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A BBSSsa fiififif oiioninig 
ff y ifi lések.

Va!'OÍ?T?k ™ind három Plébániáján 
ma délelőtt 11 órakor fognak megtartatni 
azok a népgyülések, amelyeknek feladata 
L választókéPes kath ; polgárok össze- 

aszlások vezetéséreírására és utóbb a v 
bizottságot alakítani.

Ezekkel az elöl, 
kath.-ok autonómiája 
megoldás stádiumához jutott.

■szitö gyűlésekkel a 
immár nálunk

„ Most 
nagyobb lehel a reményünk, hogy a 
gyár katholikusok ez égető kérdése 
fog a Lélhe vizébe — a feledékenységbe i 
meiülni, hanem mint rég óta vajúdó eszme ' 
valahára meg fog valósulni.

Mivel azonban e tervbe vett autono- I 
mia mibenlétére, czéljára és szervezésére í /I 1 y"* A. zl • X* A A —. Tf • • • • / * _
jesen tájékozatlan, helyén valónak 
ezekről ma egyet-má .í elmondani.

ais 
már 
ma­
nem

nezve a nagy közöv ség úgy szólván tel- 
véljük

alatt 
ennek

Autonómia vagy önkormányzat 
tágabb értelemben az egyháznak, 
a kiváló jogi testületnek, azt a jogát ért­
jük, melynél fogva az ügyeit önállókig és 
az államtól és bármely más hatalomtól 
teljesen függetlenül intézheti.

A kalh. egyház isteni alapitója ilyen 
önkormányzati jogot valóban adott is az 
O egyházának, az tehát eredeténél fogva 
autonom, független.

Igen, de az egyház az idők folyamán 
a fejedelmek és az állam részéről irányá-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Az első játszma.
Irta: Kincs István.

Hogyan tanultam meg én sHogyan tanultam meg én sakkozni, 
mai napig se tudnám megmondani. A 

annak a játéknak mindig: a második 
gyébe el tudlak volna kergetni egy-egy 
táblával.

, azt 
. mióta 

csak emlékszem, rettenetes ellensége voltam 
várme- 

sak-

Ki nem állhatta«!, hogy a partnerek any- 
törik 

csatáról 
sorsa fölött

számat meg 
majd talán-

egyszer csak

ny.it hallgatnak mellette s annyira 
hozá fejüket, mítha bizony valóságos 
volna szó, mely egész nemzetek 
van hivatva dönteni. A fejemet soha se szeret­
tem valami iszonyatos törni, a 
félórára befogni — no igen, azt 
csak a sírban fogom megtanulni.

S én annak daczára is ___ ___
elkezdtem sakkozni. Úgy történt, hogy a kávé­
házban valaki partnert keresett. Mindenki el­
esküdte testét lelkét, ha csak egy húzás ele­
jéig találna is konyitani ahhoz a mesterséghez. 
\ égre azután rám került a sor.

— Nagyon köszönöm, nem játszom — 
mentegetőztem én.

Hanem persze az én mentegetőzésem va­
lóságos angyali szelídséggel hangzott a többi 
esküdözéseihez képest s mert nem tudtam 
olyan kutya kemény terminusokban beszélni, az 
t‘n emberem kéznél fogott, szinte erőszakkal
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ban tanúsított pártfogás, anyagi és 
kolcsi támogatás viszonzásául ezeknek 
világi hatalmaknak több olyan 
engedett befolyást, a 
tel közvei lenül nem 
házi javadalmaknak- 
nak egyénekkel való 
pitványok felett való

gás, anyagi és er- 
___ k a 
ügyében 

melyek a lelki éle- 
érinlik; Így az egy- 
alapítására s azok- 
betöltésére az ala- 

fel ügyeiéire stb . . .
Ilyen jogokat (főkegyúri jog) nyert első 

; sz. királyunk is 11. Sylveszter pápától a 
! kath. vallás terjesztése körül kifejtett apos­

toli buzgóságáért.
, Ezt ő főkegyúri jogot, amelynek egy- 

i házi és személyes jellege elvitázhatatlanul 
i bizonyos, királyaink egész a jelen parla- 
i mentárís időkia wav »-.......i- .i A. ‘uuKig lágy maguk, vagy egyes 
; kizárólag ő tőlük függő jogi testületek, 
' mint helytartótanács, udvari kanczellária, 
I által gyakorolták. Azonban az 1848 III. 
i t. ez. 3. 6. és 7. §§. úgy intézkedtek, 

bogy az apostoli király e legtöbb kegyúri 
jogának gyakorlásában is éppen úgy mint 
a felség-jogoknál, a felelős minisztert köz­
vetítő orgánumként köteles használni. így 
kerültek a kath. vallás egyházi, iskolai és 
alapítványi ügyei a felelős minisztérium 
hatáskörébe.

Ez időtől fogva az az abnormális ál­
lapot következett be nálunk, hogy míg a 
többi beveti vallásfelekezetek egyházuk 
ügyeit maguk vezették, addig nekünk a 
többségben levő parlamenti párt kebelé­
ből választolt, sok esetben hitetlen mi­
niszter jelölte ki főpapjainkat, kezelte egy­
házi alapítványainkat, kormányozta felső 
és középiskoláinkat, még pedig úgy, hogy 
nem volt bennük köszönet!

vonszolt az asztalhoz, leszoritá a készen álló 
székre s kimondhat lan kedvességgel mondá:

— No az én kedvemért, uram, méltóztas- 
1 sék. . . tessék egyet huzni.
| Alig tudtam, mi történik velem. Olt vib- 
í rált előttem az egész harczvonal s egyszeresük 
I különös humor szállott meg.
I — No nam bánom, az ön kedvéért uram, 
í hát húzok egyet — mondám mosolyogva s 
| nekiugrottam egy parasztolt.
j Ellenfelem hatalmasat gondolkodott s szin- 
; tén előre rukkolt egygyel. Rajtam volt a sor: 
I sorba vettem a futót. Utána a lóval kezdtem 
I rugaszkodni s mindent vak tyuk módjára olyan 
I bölcsességgel cselekedtem még, hogy a másik 
j rettenetes kétségbeesésében alig győzött ellene 

védekezni. Úgy látszik imponált neki az én játé­
kom, mert nem tudta, micsoda rendszer sze­
rint támadok annyi azonban világos volt előtte 
hogy rettenetes kurazsis emberrel van dolga. I 
Mozgósítottam az egész hadseregemet, alig pár 1 
fiabábot hagytam csak a tartalékban a többi- I 
vei keresztül kasul jártam már az ő táborában.

Egyszer azt vettem észre, hogy ellenfelem 
izzadni kezd. Nekem kellett megint húznom. 
Megfogtam a vezér nyakát s kerestem térés 
helyét, a hová letegyem. Találtam is egyelt a 
tábla szélén. Fölemeltem tehát a királynét s 
vittem görbe vonalba oda.

Ellenfelem rám nézett s keserűen mosoly­
gott. Azután lehangoltan mondá:

— Ne tréfáljon, uram, hanem csak ál­
lítsa be.

Lapunk mai száma 12 oldal.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Apácza ti. 3. sz.

A rzerkesztöség kéziratuk visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

Ennek a helyzetnek tarthatlan voltát 
mindjárt létrejöttékor belátták püspökeink, 
tettek is több Ízben megváltoztatására kí­
sérleteket, de fájdalom azok mai napig 
siker nélkül maradtak.

Most e helyzet megváltoztatására az 
uj kezdeményező lépés Ő Felségétől in­
dult ki, aki eine kiáltó anomáliát az 
ódtal akarja megszüntetni, hogy jövőben 
főkegyúri jogait nem a vallás- és köz­
oktat ásí'igyi miniszter, hanem a magyar 
katholikusok egyetemessége által fogja 
gyakorolni, ennélfogva felhívta a ma­
gyar kath. világot, hogy azt a parla- 
mentális szervezetet alkossa meg, ame­
lyet a maga alkotmányos képviselő­
testületének tek intend.

Ezt a szervezetet a szeptemberben 
Budapesten majd összeülő kath. nagy­
gyűlés lógja elkészíteni. Ez a kongresz- 
szus 204 tagból fog állani, amelyet a 
magyar kalholikusoknak kell megválasz­
tanak.

így a mi egyházmegyénk 
közül hármat választ: Egy egyházit és 
kel világit; ezen kivid bibornok-püspö­
künk állásánál fogva tagja lesz e szer­
vező nagygyűlésnek, mi tehát összesen 
négy szavazattal leszünk képviselve.

Az egy papi képviselőnket csak az 
egyháziak választják, a két világira pedig 
csak a világiak fognak szavazni.

E két világi képviselőnek — a szerve­
zeti szabályzatok szeőint — megválaszt­
hatunk a kath. hívek közül bárkit, csak 
Írni olvasni tudjon és a 30-ik életévét 
betöltötte legyen. Választó joggal pedig

e 204 tag

l'.n is ránéztem s önkönytelenül elkezdtem 
nevetni. Nem értettem mit akar.

— Ne szatirizáljon, ha mondom — vette 
amaz föl a szól — belátom, szórakozottan 
játszottam s az igazat megvallva, az ön harcz- 
módja kicsit frappirozott is. Nem fogadok el 
kegyelmet. Azt hiszi, nem vette észre, hogy 
most szántszándékkal tette azt a rossz húzást? 
Szép a nagylelkűség, hanem játékban nem járja 
Sakkban nem létezik udvariasság. Azért csak 
be a mattot. Megadom magamat.

Beállítsam a mattot ? —• ismételtem 
| szavait szinte meglepetve a Manó vigye csak 
• nem akarja azt mondani vele, hogy megver- 

; tem? Ilyet hiszen nem evett volna még a vi- 
. lág. Azután a legjobb szándékom mellett se 

tudtam volna, hova állítsam vezéremet, hiszen 
mondtam, csak az az egy hely volt szabad

Pártnerom kezdet türelmetlenkedni.
Ne tetesse magát — fortyant 

vert játékosok mérgével — hanem 
ki azt <* várat én mondtam már 
vagyok. ’

S meri én még mindig haboztam, azért 
boszusan fogta a bástyáját, bidobta s helyébe 
állította a királynémat.

Pánt tudja, fiatal barátom — szólt 
ezután kissé engesztelődre — hogy Ön olvan 
gyönge játékosnak tekint, kivel szemben puszta 
adranaaágböl rossz hozást ,.„god 
ám.™ °8Í “ ke'íe"

Megható ömlengések voltak ezek. Én meg

■

*' -s.

föl a 
üsse 
matt
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mindazok fognak bírni, akik 24 évesek 
és sem bűnvádi keresel alatt nem álla­
nak, sem nem elmebetegek.

Hogy azonban ezt a két autonómiai 
képviselőnket megválaszthassuk, előbb 
plébániánkint össze kell írnunk azokat, 
akikben az előbbi kellékek meglévőn, 
szavazó joggal bírnak.

Ennek az összeírásnak az eszközlé­
sére mindegyik plébánián egy-egy öt tagú 
bizottságot kell választani, néhol pedig 
mint nálunk is. a plébániák népessége 
miatt, meg van engedve ez öttagú bizott­
ságot kibővíteni, hogy az két vagy több 
három tagú albizottságot alakíthasson. 
Az ekként megalakult bizottság elnököt 
és jegyzőt választ a maga kebeléből, 
összeállítja a válaszlók lajstromát, kitűzi 
a választás napját, és a választást meg­
előző nyolcz napon nyilvános helyiségé­
ben kifüggeszti választóképesek e név­
jegyzékét, hogy igy az esetleges felszóla­
lásokra és kiigazításokra alkalmat és 
módot nyújtson. A 8 nap leteltével pe­
dig megejti a választást.

*

Ezt a kizottságot fogják ma városunk 
kath polgárai mindhárom plébániánkon 
k ü 1 őn-k ü 1 ön m ega 1 aki tani.

Megválasztásuk indítvány tétel folytán 
fog történni. A fő az, hogy lelkiismere­
tes és agilis emberek legyenek, a kiket 
nem vonnak ele nagy áldozattal járó bi­
zalmi állás teendőitől a megélhetés és 
hivatalos teendők gondjai; s akiknek ; 
egyénisége garancziát nyújt arra, hogy 
a választásosat majdan önzetlenül fogják 
vezetni.

Adja Isién, hogy a megalakítandó bi­
zottságok lelkiismeretes működése siker­
rel járjon, hogy ennek alapján olyan 
férfiak képviseljenek bennünbet a kon­
gresszuson, akik a nagy kiterjedésű egy­
házmegye buzgó híveinek érzelmeit ott 
méltón tolmácsolják.

o

f

Gyémánt jubileum.
A ködös Albion fiai nagy ünnepet ülnek 

ina: Viktória angol királynő uralkodásának 60. 
évfordulóját. Leírhatatlan fény és pompa köze­
peit lép ma az ősz királynő a londoni Szt.-Pál 
székesegyházba milliónyi néptömeg öröm rival- 
gása mellett, hogy hálát adjon az urnák, ki 
megengedte érnie e napot, melyen az összes 
angol királyok uralkodási idejét felülmúlta, nem 
véve ki III. Györgyöt sem, ki 59 évig s 9 hó­
napig ült a Brittbirodalom trónján.

Erre az ünnepélyre csakugyan ráillik a 
gyémánt jubileum elnevezés, mert olyan ritka 
az a történelemben, mint a gyémánt és olyan 
becsessé telte azt az uralkodónő, kinek tiszte­
letére azt rendezik.

A világ történelem tanúsága szerint csakis 
egyetlen uralkodó versenyezhetik Viktória ki­
rálynővel s ez XIV. Lajos, ki ugyan több mint 
70 évig ült Francziaország trónján, inig azon­
ban a nagy franczia király inár 4 éves korá­
ban, tehát fejletlen ésszel foglalta el a nehéz 
gondokkal járó királyi széket s uralkodása vé­
gén egész birodalma összedüléssel fenye­
getett, addig Viktória királynő, ki 18 éves ko­
rában lépett trónra, óriási birodalmának hatá­
rait napról-napra nőni látja, az angol lobogót 
az öt világrész minden táján lengeti a szél s a 
müveit világ legtöbb embere az angol nyelvet 
beszéli.

Sohasem volt tehát jogosabb nemzeti ün­
nep, mint a mai, melyen a világ összes ural­
kodói és hatalmasságai képviseltetik magokat s 
melyen nemcsak London 5 milliónyi lakossága, 
de az odaérkezett 1 millió vendége is részt vett, 
Ilyen arányú ünnepségeket még nem látott a 
világ. Erre csak egy ilyen hatalmas nemzet I 
képes, mint az angol, mely oly roppant számú 
alattvalóval és pénzzel bir.

Gsaládi kötelékeinél fogva a jubiláló ki­
rálynő Európa minden uralkodójával rokon. 
Nagyanyja II. Vilmos német császárnak és az 
orosz czárnénak, tehát kontinensünk két legelső 
nagy hatalmassága uralkodóinak. Az osztrák­
magyar, a görög, a svéd, a dán, a spanyol, az 
olasz, a román uralkodó családokkal leányai, 
unokái vagy más réven szintén rokonságban áll.

Büszkén tekinthet ma végig egész uralko­
dásán, mert hatalma gazdasága ma oly nagy, 
melylyel nem versenyezhetik az egész földön 
senki, de legfőkép azért mert nemzetét meg­
tartotta a vallásosság és munka iránti szeretet 
azon polczán, mely szinte közmondásos.

Kilencz gyermeke volt, 30 unokája és 40 
dédunokája. Mint az angol lapok írják az agg

királnyö roppant birodalmának minden fonto­
sabb ügyét személyesen vezeti, sőt a diplomá- 

í . cziai levelézések igen fontos részét sajátkezűié'' 
. irta meg félszázadon át, s csak néhány éve 
■ hogy mind jobban megöregedvén erről lemon­

dani kényszerüli, Férje Albert szász Cobur» 
Gotha herczeg kihez 1840 ben ment nőül, 21 
évi házlsság után 1861-ben halt el. A királynő 
akkor mélyen lesújtva egy darab időre vissza­
vonult minden nyilvános szerepléstől s magá­
nyában öt kötetben megirtta ,.Liefe of°a 
Lusoan d‘ czimen férje és saját élete tör­
ténetét politikai tekintetben. Rendkívül érde­
kesek ezek a lapok, melyeken néha a legbel­
sőbb politikai titkát fedte fel a királynő a 
világ előtt, de amelyek természetesen ekkor már 
napfényre voltak hozhatók.

E hatvan éves uralkodás alatt nemcsak 
Európa visszonyai változtak meg teljesen, de a 
többi világrészeké is.

A franczia királyságból császárság, majd 
köztársaság, a kis német fejedelemségekből egy 
impozáns birodalom lett. Francziaországon, 
Ausztria és Magyarországon egy forradalom vi­
hara zúgott keresztül, lezajlottak az 1855, 
1866, 1870-iki háborúk, melyek Furópa poli­
tikai képét egészen átalakították, Amerikában 
a socessionális háború, Ázsiban az indiai láza­
dás és a china-japáni háború, Afrikában az 
Abd-el-Kader elleni harcz, Ausztráliában az an­
gol okkupálási ütközetek folytak le, a pápa 
világi hatalma elveszett, uj szigeteket fedeztek 
fel, az eddig ismeretlen, Afrika és Ausztriába 
térképei angol utazók kezei által megrajzolva 
csüngenek alá a londoni földrajzi társaság ter­
mében az angol Stephenson gőzmozdonyai a 
földteke összes tájain végig robognak s a világ 
czivilizáczió és előrehaladás tekintetében ez 
alatt nagyobb lépést tett, mint évszázadok 
alatt, Anglia gyarmatai oly óriási területűek, 
hogy csakugyan ma teljes igazsággal mond­
hatja Viktoria királynő, hogy birodalmában a 
nap sohasem tűnik le az égről.

Ilyen 60 év még nem folyt le ember éle­
tében. Méltán üdvözli tehát ma a világ a leg­
hatalmasabb királynőt, kinek neve a világ­
történelem sorában nemcsak azért fog 
örök időkig fennmaradni, mert ily hosszú és 
esemény dús korszakot ölelt át uralkodása, ha­
nem azért is, mert folytonos munka és a val­
lásossághoz való törhetetlen ragaszkodás közt 
folyt le egész élete s ősi jelszavához: »Dien 
et mon droit« minden lettében hü maradt.

Csak egy vét árnyat erre a sikerekben — 
oly gazdag uralkodása s ez az, hogy e hosszú 
idő alatt is megoldatlanul hagyta országának

csak néztem mellettük, mint a sült hal a víz­
ben, mert hiszen Isten telkemet, nem tudom 
mivel szolgáltam rá arra a sok dicséretre. Ár­
tatlan voltam az egész vereségében, olyan ár­
tatlan, mint sirásó kapája a halál kegyetlen 
munkájában.

— No de mindjárt elválik, nem birok-e 
egyáltalán magával! — kiáltott föl játszótár­
sam élénk harczi kedvvel — Kezdjük el újból.

S ezzel kezdte lesöpörni a figurákat a táb­
láról.

— En a magam részéről köszönöm — 
szabadkoztam kézzel lábbal — szívesen áten­
gedem másnak az élvezetet. Eddig talán már 
jött is valaki.

Körülnéztem, ha vájjon nem látok-e va­
lakit, kinek szeméből valamelyes sakkjátszó 
képesség ki találna rini. Hanem az én ellen­
felem hajihatatlan marad.
- Szó sincs róla, hogy mással játszam, 
On vert meg előszűr, önnek kell visszaadnom 
a revanchot — magyarázta ki magát hatá­
rozottan. miközben a parasztokat állitatni kezd­
te csak tessék itt a feketék, rakja föl őket. 
No de ne úgy, hiszen fordítva tesz mindent 
Az Istenért! hát ott a király helye? no meg a 
várat is parasztnak nézi! Ne tegyen már olvan 
szórakozott! J

Hagytam beszélni. Miattam hiszen tücsköt 
Äm «®szehordhatolf- de meg ha a figurák 
fölállításában nem segít, akkor alig lesz má­
sodik játszma. Először a pinczér rakta föl 
őket: én bizony nem tudtam, melyiknek hol 
a helye.

Nagynehezen végre rendbe jöttünk s me­

gint én indultam a parasztal. Húzott ő is, utána 
meg én rontottam ki a lovai, de úgy hogy hat 
koczkát is ugrottam vele.

Játszótársam szép csöndesen fogta ésvisz- 
szatette előbbi helyére. Szót se szólt.

Láttam az ugrás nem tetszik neki, meg­
ragadtam hat a tornyot s néztem mere vigyem.

, De az ég szerelmére, ne bántsa azt a 
bástyát! -- pattant föl a másik — hiszen csak 
látja, hogy annak nincsen útja?

Ijedten kaptam másfelé. Olyan báb akadt 
a kezembe, melyiknek hosszú pályája volt sza­
bad. Hatalmasat rántottam rajta: odább vittem 

1 vagy öt koczkával.
I Hát most a királylyal is megy ? __
I mordult rám játszótársam haraggal — utazni 

küldte az eszét, vagy mi?
,, ^ost mc8 már én kezdtem lassan izzadni. 

Beláttam, hogy a sakkjálék nem nekem való. 
Azaz hogy azt én már régen tudtam, mit ve­
szekedik hát az a bolond én velem? Igazán 
csodálom, hogy csak a második játszmánál 
veszi észre, hogy annyit értek épen a sakkozás­
hoz, mint a csehtrombitás a hegedüléshez. I 
Boszus lettem, rettentő mód boszus s haragom- | 
ban egyik parasztomnak a nyakát csaknem 
kitekertem. Azt kergettem előre.

Az én pertnerom gondolkozni kezdett.
— No végre valahára — gomdoltam ma­

gamban — csakhogy egyszer megvan elégedve.
— Sakk! — mondta végre hosszú huza­

vona után egy bábot odább lökve.
Nem sokat törődtem vele. Megint egy pa­

rasztot fogtam. Mert az világosan állott előt­
tem, ha mással indulok, megint rám mordul.

— Sakk! — mondta még hangosabban, 
mintha már egyszer nem hallottam volna.

— Jól van — feleltem én s odább lök­
tem egy parasztot.

— Sakk! hát nem látja, hogy sakk?! —- 
ordított föl magánkívül ellenfelem. — védje már 
a királyt!

Fölkaptam és beletettem egy sarokba, hol 
csupa feketékből állott a testörsége, itt tudtam 
nem fog véteni neki a sok fehér figura.

Játszótársam fölugrott.
— Azt hiszi, bolonddal van dolga? kiál­

tott dühösen ■—■ öregapám látott ilyen játékot! 
Húzzon valami okosat, mert mindjárt itt ha­
gyom .

— De mit húzzak ? — kérdém tőle félén­
ken mulassa meg, melyiket akarja, hogy odább 
vigyem.

— Azt meri kérdeni tud maga játszani ?
— Mondtam én szóval is, hogy tudok ?
— Hát nem tud?
— Gazember tegyek hacsak, ha csak fo­

galmam van is róla.
No az én emberemnek se keltett több. 

Toporzékolt dühében. Rohant a kalapjáért és 
káromkodva futott ki az ajtón. A szája folyton 
járt. Mit hordott össze, mit sem, azt nem tu­
dom, annyit azonban jól hallottam:

— Es ilyen ember ver meg engem!
Mosolyogva néztem utána. Fz hát csizma­

diát fogott bennem, gondoltam magamban. Mo­
solyognom keltett, mert annyi mégis bizonyos, 
hogy minden csizmadiaságom mellett, az első 
játékom fényesen sikerült.
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egyik legsürgősebb kérdését, az ir-kérdést W 
hogy hason! ithatatatlanul jobb sorsnak örven ’ 
deznek ma az Írek, mint az ő trónraléptekor 
de helyzetük még mindig nem méltó a ' ’
birodalom többi polgáraihoz.

A kath. egyháznak hitetlenül gyors 
kedése Viktória királynő uralkodásához 
dik. Azt a legenda szerű dolgot, hogy ő uikdh 
katholikussá lett volna, hogy évenkint elvégzi 
húsvéti gyónását mikor Rivirerán tartózkodik 
nem tartjuk ugyan minden kétségen felül álló 
ténynek, annyi azonban bizonyos, hogy az an­
golországi kath. egyház sokat köszönhet a Vik­
tória rokonszenvének és pártfogásának.

A hosszú élet magaban is Isten 
de ez az áldás még feltűnően is kísérte 
rálynőt egész életében, Viktória 
godtan fog megjelenni egykor az 
ítélő széke előtt.

Isten áldása, 
a ki— 

királynő nyu- 
z örök Igazság- 

...... . , Angolország alattvalóinak
inilli imádkoznak ma az Úrhoz, hogy a mér- 
leg csakugyan kedvező legyen számára.

Autonómiai mozgalmak.
A nagyváradi kath. kör szép tanti­

jeiét adta tegnap katholikus érzületének. Éppen 
ez volt egyik vezéreszme, ami a kath. körök­
nek létet adott. 1

' O-z ----------- «• “’LL vuiuua-

tot, hogy erősítse az összetartás kötelékeit. A 
váradi kath. kör tegnapi fellépésével megmu­
tatta, hogy életrevaló, hogy megérti a kor iel- 
szavait, hogy kész a kath, ügyekért férfiasán 
cselekedni is. Melegen üdvözöljük a kört ez 
alkalomból. Előre a megkezdett utón!

Városunk három plébániáján ma kezdőd­
nek az autonómiai választások előmunkálatai. 
Lapunk főhelyén foglalkozunk ezek jelentősé­
gével. Itt ismét felhívjuk a kath. híveket, hogy 
e gyűléseken, (melyek mindenütt a kath. is­
kola épületében d. e. 11 órakor lesznek meg­
tartva) minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Ebből kifolyólag a kath. kör választmánya 
tegnap délután látogatott gyűlést tartott, me­
lyen Dús László világi alelnök elnökölt. Jelen­
voltak:

Dénes János egyházi alelnök, Frankó Endre, 
Gálbory Sámuel, Janky József, Rimanóczy Kálmán, 
dr. Mártonffy Bogdán, Nozáky Rudolf, Bereczky 
Géza. Milibák József, Karger Sándor, Gyalókay Já­
nos. Fetser Antal, Weidlich István, Török József, 
Kádár János, Böszörményi Géza, dr. Vucskics Gyula, 
Imrik Gusztáv.

A gyűlésen előbb a folyó ügyeket intézték 
el, melyek közül kiemeljük a vigalmi bizottság 
elnökének Imrik Gusztávnak jelentését. Esze­
rint u. i. a fényesen sikerült nyári mulatság 
költségeire a bibornok, a káptalan tagjai, a 
körnek választmányi tagjai és egyes jóakarói 
oly szép összeget adományoztak, hogy az ösz- 
szes költségek fedezésén kívül 28 frt maradt, 
mit a könyvtár alapba utalványozott a vá­
lasztmány.

A folyó ügyek elintézése után Dús László 
világi alelnök előterjesztette, hogy elérkezett a 
kath. körre a cselekvés ideje. Az autonómiai 
kongresszusi választások megkezdődnek. Kell, 
hogy minden igaz katholikus érdeklődjék irán­
tuk. Alkalom nyílik a világiak előtt, hogy egy­
házuk ügyei iránt való buzgalmuknak, lelkese­
désüknek kifejezést adjanak, érzelmeiket meg­
válthassák, kimutathassák. Ebben a kath. kör 
tagjainak kell előre menni jó pélpával. Ezért 
hívta össze a választmányt.

Élénk discussio indult meg az alelnök elő- I 
terjesztésére, melyben számosán vettek részt és 
határozatilag kimondták, hogy az autonómia 
mozgalmat örömmel üdvözli a kör, lelkesedés­
sel támogatja azt és azon lesz, hogy a többi 
kath. hívek is teljesítsék e tekintetben köteles­
ségüket.

Az autonómiai kongresszus és a 
románok.

Abból a tényből, hogy a gör. kath. romá­
nok f. hó 29-én Kolozsvárit gyűlést tartanak, 
amelyen kimondják, hogy nem vesznek részt 
az autonómiai kongresszuson, egyes lapok azt 
a következtetést vonják le, hogy a románok
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mely legutóbbi számában a

csakugyan ki akarják vonni magukat a szerve­
zendő kath. autonómiából és külön autonómiát 
lógnak alakítani. Ez l L, 
gyón korai. Nem szabad
rust vagy pláne a püspöki kart. Ebben mc- 
erosit bennünket a baiázsfalvi érsek hivatalos 
lapja az *Unirea,< 
következőket írja:
7., t ’Kons1tatálj.uk> Így szól, hogy a tanácsko­
zást csak világiak hívták össze a püs­
pökséggel való minden előleges értekezlet nél- 

I rí u°xnn?talju,k’ h°gy PiisPökségünk még nem 
foglalt állást e kérdésben, sőt még fizikai ideje 
sem volt ra. Konstatáljuk továbbá, hogy e«y- 

■ házmegyénk minden helyén, - a honnan idáig 
i hírt kaptunk - a katholikus autonómia, az 
| eszmecsere főtárgya, és miután maga a prímás 

is kerté püspökségünk erre vonatkozó vélemé­
nyét, püspökeink legközelebbről ta­
nácskozást fognak tartani, hogy a ter­
vezett katholikus autonómiával szemben állás­
pontjukat jelezhessék. <

fognak alakítani. Ez a következtetés még nä- 

—— J ezért elítélni a klé- 
meg-

ORSZÁGGYŰLÉS.
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A képviselőhöz ülése.
Budapest, junius 19.

A képviselőaáz mai ülése fél 11 órakor 
kezdődött.

Elnök: Berzeviczy Albert.
Jegyzők: Molnár Antal, Nyegre László 

és Rakovszky. 5 ’
m «-A korrnány részéről jelen vannak: báró 
BánfTy Dezső, Erdély Sándor.

A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 
hitelesítik.

Elnök bemutatja femes megye tisztvise­
lőinek kérvényét az 1896-ik évnek'nyugdijukba 
való háromszoros beszámítása iránt.

Az inlerpellácziói könyvbe két interpel- 
láczió van bejegyezve: Sima Ferancz interpel- 
lácziója az aratási sztrájk tárgyában a belügy­
miniszterhez és Endrey Gyula interpellácziója 
az alföldi sxoczialista mozgalom tárgyában a 
kormányhoz.

Következik a napirend:
A bűnvádi perrendtartás életbelépte­

téséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalásának folytatása.

Hentaller Lajos: Azzal kezdi, hogy a kor­
mánypárt mindig szívesen és előszeretettel hi­
vatkozott Angliára, ha valamely törvényjavas­
latot keresztül akartak vinni. Pedig jó lett 
volna, ha e javaslat tárgyalásánál is Angliára 
hivatkozott volna, mert ott éppen a sajtósza­
badság korlátozása hozta létre a legteljesebb 
sajtószabadságot. Az angol sajtó nem régen 
nagyon brutálisan támadta meg Viktoria her- 
czegnő férjét és mégsem jutott senkinek eszébe, 
hogy a sajtót megrendszabályozza. De nem is 
lett volna tanácsos olt ezt megkísérteni, mert 
az a miniszter, aki ezt megtelte volna, köny- 
nyen a tenyerében érezhette volna a fejét. 
(Helyeslés balról.) A 67-iki kiegyezésről beszél. 
Deák Ferencznek akkor — a zsarnokság meg­
szentelése után — a nemzet olyan többséget 
bocsátott rendelkezésére, mint még senki­
nek . . .

Just Gyula: Csak Bánffynak!
Hentaller Lajos: Nagy Sándor képviselő­

társára hivatkozik ezután, aki beszédében azt 
mondta, hogy senki sincs a pártjában, a ki az 
alkotmány és a szabadság ellen törne. Példá­
kat hoz fel, hogy ez az állítás nagyon merész 
volt s élénk színekkel festi a kormány által 
teremtett állapotokat. Ezeket hozom fel t. kép­
viselőház. Nagy Sándor képviselő ur beszé­
dére . . .

Förster Oltó: A macedóniai Nagy Sán­
doréra? (Derültség.)

Hentaller Lajos: A kormány jobban tenné, 
ha a sajtószabadság korlátozása helyeit a sok 
költségbe kerülő hadsereg létszámát számítaná 
le. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a 
javaslat utasittassék vissza a bizottsághoz, hogy 
összhangba hozassák a miniszternek avval a 
kijelentésével, hogy a törvényszékek a magán- 
becsületsérlési eseteknél sajtóbiróságokká ala­
kulnak át. (Helyeslés balról.)

3

Horánszky Nándor: A sajtószabadság kor- 
latozasa csak a hatalom, növelésére vezetne, 
pedig abból a hatalomból már nagyon sok van 
a kormány kezében. A sajtó a közszabadság 
védelmezője és sajtószabadság nélkül nincs 
közszabadság. (Helyeslés balról.) A sajtósza­
badság nem a kormány érdeke, hanem közér­
dek s igy ennek megszorítására a kormánynak 
nincs joga, (ügy van balról.) A gyülekezési 
jogról beszél ezután. A gyülekezési jog tör­
vénybe van iktatva ...

íörster Ottó: Igen ám a részvénytársa­
ságoké!

Horánszky Nándor: ... és mégis cen­
zúrán megy keresztül, mert a kiküldött rend- 
őrlisztviselő minden pillanatban feloszlathatja 
a gyűlést. A szólásszabadságról van szó, a 
mely a közélet működése felett kritikát gyako­
rol. De hál a szólásszabadság nem functionál 
jól, mert a kormány hatalmi érdekeit érinti. 
(Zajos helyeslés balról.) A vármegyék klikkjei­
ről beszél ezután, a mely klikkek ujonganak, 
ha kell, üldöznek és mindent meg tesznek a 
kormány parancsára. Most a sajtószabadságot 
is ki akarja a kormány szolgáltatni a klikkek­
nek. Ez a javaslat a közérdeket elvonja attól 
a módtól, hogy kritikát gyakoroljon. A minisz­
ter az esküdtszékek repuláczióján ol van nagy 
sérelmet ejtett, a minőt az az intézmény, a 
mely 30 esztendőn át híven szolgálta a tör­
vénykezést, nem érdemelt meg. A miniszter 
azt mondja az esküdtszékekről, hogy nem func- 
tionáltak jól. Ö ennek az ellenkezőjét állítja 

I és pedig több joggal, mint a miniszter, mert 
annak kötelessége bizonyítani állítását, a ki 
először állít. (Helyeslés balfelől.) A miniszter 
abból a vagyonból, melyet neki elődje szerzett, 
nagy lábon él. (Tetszés balról.) A miniszter 
azt mondja, hogy reformálja az esküdtszéki in­
tézményt. 0 azt állítja, hogy nem reformálja, 
hanem megnyirbálja, mert keveset változtat 
rajta, s azt is rosszul teszi, (ügy van bal­
felöl.)

Förster Ottó: Ha nem ért hozzá!
Horánszky Nándor: Ha az esküdtszékek 

nem működtek volna a kormány szája-ize sze­
rint, akkor a szerencsétlen 35-ik § értelmében, 
egymásután felfüggesztette volna á kormány az 
esküdtszékek működését. Azért hálával van 
igazságügyi bizottságnak azon tagjai iránt, akik 
ezt a paragrafust lehetetlenné tették. Az igaz­
ságügyminiszter nagyon makacs s ez az ő fő 
jellemvonása._A 16-ik §-t mindenáron keresz­
tül akarja erőszakolni, pedig erre semmi szük­
ség nincs. A kormány eljárásában semmi logika 
nincs; de nem azért, mintha nem volna erre 
képes, hanem mivel abból a blamasztikából 
mindenáron ki akarna bontakozni, melybe be­
lejutott. (Helyeslés balfelől.)

Förster Ottó: Orvosi vizsgálat kellene neki.
Horánszky Nándor: a miniszter maga sem 

ismeri horderejűt a törvényjavaslatnak.
Endrey Gyula: Csizmadiák! (Derültség.)
Horánszky Nándor: Azt kérdi a minisz­

tertől, hogy ha két ember, egy közhivatalnok 
és egy magánember szövetkezik arra, hogy 
nyomtatvány utján megkárosítják az államot, 
mi lesz velük ?

Erdély Sándor: Ha két ember követi el, 
mi az ?

Horánszky Nándor: Azt mondja, hogy ha 
őt megkérdeznék, minden mást szívesebben ki­
engedne az esküdtszékek hatásköre alól, mint 
a rágalmazást és becsületsértést, mert hiszen 
ez a közérdek kritikája. (Úgy van, balról.) A 
16-ik § elfogadása esetén a sajtó örökös per- 
zekueziónak lesz kitéve. Aki meg fogja írni en­
nek a kornak a történetét, szomorúan fogja 
konstatálni, hogy a miniszter ur a polgárok 
magánbecsületét nem merte rábízni a polgá­
rokból alakítandó esküdtszékekre, (ügy van, 
balról.) Nem hiszi, hogy a kormány tudná, 
hogy mit cselekszik. A javaslatot nem fogadja 
el. (Zajos helyeslés és éljenzés balról.)

Elnök: az ülést öl perezre felfüggeszti.
Szünet után:
Rakovszky István: A kormánypárt mindig 

azt mondta a néppártról, hogy reakeziónárius. 
Csodálatos mégis, hogy amióta ez a vita tart, 
ez a vád elnémult s talán még csodálatosabb! 
hogy a reakeziónárius néppárt teljes erőve, 
védi a sajtószabadságot a liberális kormány­
párt ellenében. A kormány azt hirdette, hogy

Kons1tat%25c3%25a1lj.uk
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az egyházpolitikai törvények az uj szabadelvű 
hajnalhasadást jelentik s ime, e hajnal sugarai­
ban a kormány egyik reakeziónárius. erőszakos 
lépést a másik után követi el. Most a sajtó­
szabadsághoz nyúl, mert a szabad sajtótól 
mindig rettegtek a mamelukok és a haszonleső 
pártok. (Helyeslés balról.) Anglia szomorú kor­
szakában szabad volt a sajtó s ime most, ami 
Buckinghamunk korában a szabadsajtó elnyo­
mására törekszenek. Somsich egykori beszédé­
ből czitál s bebizonyítva lálja, hogy a nagy idők 
nagy embereinek az esküdtszékekről nem vol­
tak azok a rossz nézetek, mint a kormánynak. 
De hiszen a szabadelvűpárt sem volt azon a 
nézeten még rövid idő előtt sem. Különös, hogy 
éppen most olvassa a lapokban, hogy a sza- 
badelvüpárt elhatározta, hogy különvélemény­
nyel senki sem lehet a párt tagja. Ez nagyon 
veszedelmes axióma, mert elveszíthetik éppen 
a legkiválóbb tagjaikat, akiket nagyon nehéz 
lesz pótolni (Helyeslés balról s nevelés jobb­
ról.) Ne nevessenek ott a túloldalon, mert itt 
van Szilagyinak egy beszéde, melyben kijelenti, 
hogy (olvassa) az esküdtszéki intézmény egyik 
biztosítéka az 1848-iki törvényeknek s érintet­
lenül fenntartandó. (Zajos helyeslés balról.) 
Most nevessenek ott jobbról és mondjanak le 
Szilágyi Dezsőről. (Úgy van balról.)

Ezután a kormány zsarnokságára és ma­
kacsságára czélozva, mely szerint nem akar 
engedni a megnyilatkozó közvéleménynek, czi- 
tálja Talleyrand szavait: Van hatalmasabb és 
bölcsebb lény a világon, mint bárki, mint min­
den miniszter a múltban, jelenben és jövőben: 
a nagy közönség. A közönséggel szemben ma­
kacsul védeni egy álláspontot: nagy politikai 
hiba. Amellett makacsul kitartani: legnagyobb 
politikai hiba.

A kormánypárthoz is van egy szava: 
1848-ban Petőfi megírta a Talpra magyart! A 
Hatvani-utezát elnevezték Szabadsajtó-utczának. 
Ma egy kormány párti Tyrtüus ezt Írná: Térdre 
magyar Bánlfy előtt! (Zugás, helyeslés.) Nem 
fogadja el a javaslatot. (Zajos helyeslés bal­
felől.)

Sima Ferencz: Kéri a Házat, hogy tekin­
tettel az interpellácziókra, beszédét holnapra 
halaszthassa.

Erdély Sándor válaszol Molnár János kép­
viselő interpellácziójára a büntető törvénykönyv 
172. §-a 2-ik pontjának megmagyarázása tár­
gyában. Tudomása szerint, bíróságaink nem 
hozlak olyan Ítéletet, amelyek a büntető tör­
vénykönyv említett paragrafusába ütköznének. 
Mivel tudomása nincs ilyen dologról, nem is 
intézkedhetik; nem létező esetek ellen nem 
lehel intézkedni.

Elnök: Az interpelláló képviselő ur nincs 
jelen, úgy a Háznak határoznia kell a válasz 
tudomásul vétele felett.

Ivánka Oszkár: Kéri az elnököt, hogy 
előbb állapíttassa meg a Ház határozatképes­
ségéi. mert nincs száz képviselő jelen.

Elnök: Jelenti, hogy 103 képviselő 
jelen s így a Ház határozatképes.

A Ház

van

a választ tudomásul veszi.

Sima Ferencz interpellácziója.
Sima Ferencz: Kérdem a bel- és íöldmi- 

velési miniszter uraktól: igaz-e a lapokban 
szellőztetett ama hir, hogy a miniszter urak 
közös egyetértéssel a belügyminisztériumban, 
az alföldi munkáskérdés rendezése érdekében 
egy szakhivatalt szerveztek s ennek élén egy 
állítólag az alföldi munkásviszonyokban jártas 
helyi tekintélyt neveztek ki ?

Ha igaz, mi a czéljuk a miniszter urak­
nak e rögtönzött hivatallal. Az-e, hogy a kü­
szöbön álló aratási munkálatokkal szemben 
fellépett munkás-sztrájk korlátozására legyen 
kéz, amely a központból vehesse az erőhata­
lomra támaszkodó egyöntetű hadjáratot vagy 
hogy végre annyi nógatás után legyen a mi­
nisztériumban egy szakosztály, mely hivatás- 
szerüleg kiván foglalkozni állami életünk egész 
egyetemét életérdekénél érintő munkabaiok 
nagy problémájának megoldásával?

S amennyiben az utóbbi volna czéljuk a 
miniszter uraknak, tekintettel arra hoey az 
alföldi munkás bajok vészterhes jelenségei mind 
fenyegetőbben lépnek föl és ez által az egész 
ország figyelmét aggodalommal kötik le; nem-e 
szándékuk a miniszter uraknak az ország meg-

nyugtatása érdekében még az aratás megkez­
dése előtt, de legkésőbb a nyári ülésszak ahoz 
egy, az egész munkáskérdést tárgyazó s a ba­
jok gyökeres orvoslására ezélzó törvényjavas­
latot terjeszteni elő?

Sima Ferencz interpellácziójára válaszolt 
ezután előbb Darányi, később Perczel Dezső 
belügyminiszter.

Sima a választ nem veszi tudomásul s 
szégyenleni valónak mondja a belügyminiszter 
modorát.

Pulszky: (Közbekiált.) Szégyen hogy Ön 
ül.
Sima: (Hevesen.) Ne szemtelenkedjék.
Elnök: Simától megvonja a szót s az ülést 

bezárja.

részesültek. Végre S z é c s e ny i ez. kanonok 
ürítette poharát a grófi pár gyermekeiért.

Este felé a család tagjai szüleik tisztele­
tére szinelőadást rendeztek.

Az ország minden részéről érkeztek üd­
vözlő sürgönyök.

A gróf minden kegyúri plébániáján nagyobb 
összegeket osztatott szét a szegények között.

Isten áldása kisérje a nemes grófi párt s 
tartsa meg az egyház, a haza, s a jótékonyság 
javára még számtalan évekig! a

itt

ÚJDONSÁGOK.

Gróf Wenckheim Frigyes ezüst lakodalma.
Gróf W e n c k h e i m Frigyes val. b. 

t. tanácsos, orsz. gyűlés, képviselő és neje 
gróf Wenckheim Krisztina e hó 18-án tartot­
ták meg ezüst lakodalmukat.

Pénteken reggel 8 óra előtt már zsúfolva 
yolt az ó-kigyosi major temploma az egész 
környékből oda sereglett hívekkel. Pont 8 óra­
kor megérkezett az ünneplő grófi pár is a ro­
konság s a vendégek kíséretében.

A papság élén Szécsenyi Lajos ez. 
kanonok, uj-kigyósi plébánossal a széles piros 
szőnyeggel borított lépcső alján fogadta őket 
s aztán felvonultak " 
plomba, mely épen 
ezelőtt 25 évvel.

Az ünnepeltek 
piros bársonynyal 
készítve. Majd megkezdődött a hálaadó 
mise, melyet Szécsenyi ez.

TÁJÉKOZTATÓ.
u s 20. Iparostanoncz munka kiállítás.
u s 19. A főgyinnázium zárvizsgái.
u s 19. A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasút 
- ' vármegyeház kistermében.

19— 29. A főreáliskola zárvizsgái.
20- án. Az iparostanoncziskolák zár- 

22-én Zár vizsgák az »Orsolya zár- 

23. Borlodán-Prodanovits sajtóper.
:0. Év végi alapvizsgálatok a jog-

Junius 30. Benke, dr. Lankó Dezső sajtótár­
gyalás.

Julius!. A »Szigligeti Társaság« matineéje

Juni 
J u n i 
Juni 

közgyűlése a
Junius
J u n i u s 

vizsgái.
Junius 

dá<-ban.
Junius

Junius 30. 
akadémián.

évi

a díszesen felékesitett tem- 
ugy volt felékesitve, mint

részére a szentélyben egy 
bevont imazsámoly volt el-

j szent 
kanonok 

végzett az összes kegyúri papság segédkezésé- 
vel. Mise alatt a grófi pár és az egész család 
s a hívek közül nagyon sokan a szt áldozáshoz 
járultak.

Mise végén Szécsenyi 
felöltötte azon ruhákat, i \ ‘ 
évvel néhai G ö n dö c s Benedek apát a grófné 
volt nevelője, egybeadta őket. Aztán megható 
szép beszédet intézett hozzájuk, s egy gyönyörű 
ima kíséretében megáldotta őket. A grófi pár 1 
megindultál! könynyezett s vele az egész ! 
templom. ;

A szent ténykedések végeztével a gróf és ! 
neje a közönség lelkes ovácziói között kas­
télyába hajtatott.

Rövid reggeli után a küldöttségek járultak 
eléjük. Legelőször a család gratulált: Jelenvol­
tak: Gróf Wenckheim Dénes és neje Wenck­
heim Rika grfnő; gr. Szécsenyi Antal és neje 
Wenckheim Krisztina grfnő; Józsi, Laczi, Pali 
grófok, Mariska és Ilona grfnők, mint gyerme­
kei. Gróf Wenckheim Károly és Matild grfnő 
Gerláról. Gróf Cziráky Jánosné, Almásy Erzsi 
grfnő és leánya Joanette; gróf Almássy Dénes 
és neje Károlyi Ella grófnő Gyuláról és még 
számosán. °

Azután a k e g y u r i papság tisztelgett 
S z é cs e n y i ez. kanonok vezetése alatt. Ott 
voltak, K n y Antal esperes, G r ó h Ferencz ; 
szt. széki ülnök, Dr. Kramp János esperes, 
Hunyady Imre, plébános, 11 e 1 1 e r b r a t 
plébános A papság átnyújtott egy vadgalamb- 
szin borbe kötött, ezüst czirádákkal ékesített 
diszalbumot, melyben az összes kegyúri tern- j 
plomoknak és az összes lelkészkedő papságnak 1 
fényképéi foglaltatnak: Úgyszintén egy a grófi 
csalad életrajzát és az uradalmak leírását tar- • 
talmazó monographiát két példányban, egyet a ■ 
giof es egyet a grófnő részére. A gróf niegha- 
tottan mondott köszönetét a ügyeimért. i

Majd az uradalmi tisztikar tisz- I 
telgett R á z e 1 János inspektorral élén. Egy! 
gyönyörűen irt feliratot nyújtott át, mely tiszta i 

fcföclü, kötésben volt, s rajta dombor be- 1 
tűk kel a grófi pár neve, s az átnyujtás ideje. 
1 isztelegtek még A r a d s z t m á r t o n és Uj- 
K i gyós községek elöljáróik vezetése alatt.

Délben 50 terítékű ebéd volt. A pezsgő- ' 
né felállott Józsi g-óf és testvérei nevében I 
felköszöntötte szeretett szüleit. Majd K n y An- ; 
tál békési esperes szólott. Aztán G r ó h Fe- 1 
rencz gyulai plébános, mint néh. Göndöcs apát ■ 
utódja. A gróf igen szép toasztban köszönte ; 
meg azt a szives szeretetet, melyben e napon

ez. kanonok 
melyekben ezelőtt 25

I * Űrnapja a Szent László templomban 
; A legméltóságosabb Oltáriszentség ünnepe az 
I újvárosi plébánia templomban ma, vasárnap 
i délelőtt 8 órakor lesz. A Szent László téren 
I állítják fel a négy díszes sátrat, ahova a kör­

menet vonul. A szent misét és a körmenetet 
V i n k I e r József vál. püspök tartja, P á 1 f f y 
Béla segédlelkész pedig szent beszédet mond. 
Az ünnepélyen a katonaság zenekarral részt 
vesz.

* József főherczeg Nagyváradon. A ma­
gyar honvédség főparancsnoka József főher- 
czeg a jövő hó első felében Nagyváradra érke­
zik, hogy a múlt hó folyamán az ország kü­
lönböző vidékein jelenleg tartott honvédségi 
szemlét városunkban a helyben állomásozó 4. 
honvédgyalogezred felett folytassa.

* A jövő' évi választók névjegyzéke. 
Nagyvárad város központi választmánya tegnap 
délután rövid ülést tartott. Jelen voltak: dr. 
B u 1 y ov s z k y József, Hoványi Gyula, Né- 
methy Károly, Ullmann Izidor és Komlóssy 
József. Megállapították az 1898. évi választók 
ideiglenes névjegyzékét. A liszták szerint 
Várad-Olasziban 964, Várad-Újvároson 744, 
Várad-Velencze, Váralja és Csillagvároson 345, 
tehát össszesen Nagyváradon 2053 a választók 
száma a jövő évben. — Az ideiglenes név­
jegyzéket julius hó 15-ig közszemlére teszik ki 
s ellene a felszólamlások 
nyújtandók be.

* A kir. ügyészségi 
Tegnap kezdte meg P o n 
reczeni kir. főügyészi helyettes a helybeli 
ügyészségnél a hivatal vizsgálatát s a kilátásba 
helyezett uj ügyész Lázár Márton kir. alü- 
gyész jelenlegi hivatal vezető vezetése alatt a 
számadásokat, valamint a pénztárt az utolsó 
krajezárig mindent a legnagyobb rendben és 
pontosságban talált. Ma az ügykezelést, holnap 
pedig a fogházat fogja megvizsgálni s valószi- 
leg Gyulára utazik.

* Tízéves találkozó. Azok a kik ezelőtt 
10 évvel tették le a nagyváradi kir főgymna- 
siumban az érettségi vizsgálatot, fogadásokhoz 
híven tegnap este összegyűltek, hogy felújítsák 
régi barátságuk emlékét, megállapították a mai 
nap programját a következőkben: Reggel i/,9 
ólakor Kotunovits Sándor főgymnasiumi 
igazgató csendes misét mond a fehérpapok tem­
plomában, mely után az egész társaság kimegy 
a S z e n t-L á s z 1 ó fürdő b e, hol déli 1 
órakor nagy bankett lesz, melyre az egykori 
s még életben levő tanárok hivatalosak u. m. 
A g á c z y Norbert, K é k u s s Vidor, Ponty 
Kelemen, Kotunovics Sándor, K á ro 1 y

irodaigazgalóhoz

hivatal vizsgálata, 
grácz Jenő deb- 

kir.
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Irén Dr. Kedélyes mulatsága lesz ez a régi is­
kolatársaknak, kik az élet színpadára kivetve 
most már mint férfiak küzdenek a létért s kik­
nek ez okból kétszeresen jól esik vissza gon 
dőlni a gond nélküli diák évek.ie. — Az el­
hunyt M a k r ó c z y Gábor osztályfőnök emlé­
kére valószínűleg alapítványt tesznek.

* Tuljegyzett „koronák11 A “Biharmegyei 
Takarékpénztár1- által szervezett .,Korona '’ta­
karék és hitel szövetkezet“ tegnapi alakuló 
közgyűlésén konstatálták, hogy a kitűzött 1500 
tagrész nem jegyeztetett hanem még 12 koro­
nás iészjegy jegyzésere szükséges. Ettől nagyon 
bátran megalakulhatott a szövetkezett' mert 
kilátás volt rá, hogy ily csekély összeget je­
gyezni fognak utólag is, azonban mint ° tudjuk 
még erre a „kilátásra-1 sincs szükség, aineny- 
nyiben az alakuló 'közgyűlésen be nem mu­
tatott 50 számú aláírási ivén 14 rész van alá­
írva, tehát két részvénynyel több, mint a ki­
szabott 1500 korona.

* A gör. kel. egyház panasza. A nagy­
váradi, gör. keleti egyház beadványt intézett 
Nagyvarad város tanácsához, a melyben pa­
naszolja, hogy a gör. keleti temető előtt lehe­
tetlen a közlekedés, mivel a víznek nincsen 
lefolyása s egész tócsában áll az ut. Régeb­
ben levezető árok fogadta be ezen vizet, de 
a V.-velenczei állomással a levezető árkot be­
tömték. B use li David főmérnök erre vonat­
kozó jelentésében igazolja a gör. keleti egyház 
állítását s javasolja, hogy az ügy tüzetes meg­
vizsgálása czéljából helyszíni szemlét tartsanak, 
a melyre az érdekelteket is hívják meg.

* Kert-utcza kikövezése. A városi köz­
gyűlés a jövő hónapban fogja tárgyalni a folyó 
évben teljesítendő kövezési és uteza rendezési 
programmot s ebben a Kert-utcza alsó részé­
nek kövezése, aszfaltozása is benfoglaltatik. 
Soká lesz azonban, inig ez a program a meg­
valósításhoz jut s éppen ez okból a lövészegy­
let Rhédey-kert felügyefő bizottsága siettetni 
akarja az ügyet. Beadványt intézett a város­
hoz, a melyben Kert-utcza alsó részének mi­
előbbi kiburkolását sürgeti. Hivatkozik azon el­
ismert tényre, hogy a közönség a nagy portól 
nem járhat ezen az utczán, a mely egyúttal a 
Sportlér és Réhdey-kerthez vezető ut. Felem­
lítik továbbá, hogy a katonai nevelőintézet épí­
tése alkalmából oly nagy lesz a kocsi közleke­
dés, hogy állandó porfelhő borítja a kövezetlen 
utczát.

* Balassa Bálint hamvai. C z o b o r Béla 
dr. egyetemi tanár, a kit az akadémia Balassa 
Bálint báró sírjának a fölkutatásával oizott 
meg, most végre ráakad a költő földi ma­
radványaira. Liptóvármegye levéltárában őrzött 
egyik kormány szerint a költőt H y b b e község 
templomában helyezték örök pihenésre. Czobor 
professzor püspöki engedélyei meg is tartotta 
e templomban a kutatást. Előbb fölnyitotta a 
kriptát, a mely üres volt, majd a sekrestye s 
a szószék között emeltette föl a padlót, de ott 
sem talált semmit, Kutatás közben feltűnt 
Szobornak, hogy a főhajó egy pontján a pad­
iócskák kissé lesülyedtek. Nyílást csináltatott 
tehát a padlózaton, amikor üregre akadt. Az 
üregben két csontváz feküdt egymás mellett a 
melyekről később megállapították, hogy az 
egyik a Kassánál elesett Balassa Ferenczé, a 
másik pedig a költő Balassa Bálinté. A két 
csontvázat Budapestre hozzák az antropológiai 
intézetbe, a hol azokat Török Aurél professzor 
még egyszer megvizsgálja.

* A fertőzött községek ellen. Nagyon 
fontos dolgokban tette meg a szükséges lépé­
seket dr. H o v á n y i Ferencz Nagyvárad vá­
ros főorvosa. Gondos megfigyelés alapján ta­
pasztalta, hogy a Nagyváraddal szomszédos 
községekből igen sok esetben behurczolják a 
különböző járványos betegségeket a városba s 
igy megbénítják a hatóság legéberebb gondos­
kodását is. Ugyanis mikor a környéken levő 
községekben valamely járvány uralkodik, a 
falusi lakosok akadálytalanul hordják be az 
élelmiszereket eladás végett s ezzel együtt a 
veszedelmes fertőző bajokat is becsempészik a 
városba. A főorvos előterjesztése folytán Nagy­

i Varad ™r°s polgármestere megkereste Bihar- 
vármegye alispáni hivatalát, hogy a járvány­
nyal fertőzött községekről esetről-esetre érte­
sítse a várost. A fertőzött községekkel szemben 
a loigalmat korlátozni fogja a város. Ha szi­
gorúan keresztül viszik a dolgot, sok kellemet- j 
lenségtől szabadul meg Nagyvárad.

* A nagyváradi utczák kövezése. Hoztuk ; 
nemrégiben, hogy Busch Dávid városi főmér­
nök mily nagyszabású kövezési programot ter­
jesztett be a közgyűlés elé. Ebben azonban 
nem volt felemlítve, hogy mennyi kavicsolás 
kell a folyó évben az utczákra. A mérnöki hi-

i vatal jelentése szerint Olasziban 673, Ujváro- 
i s.?,n * ,siltagvároson 150, Váradvelenczén
; 6.>9, a külvároson 273, az országutakon 208 

köbméter kavics szükséges. Rostált kavicscsal 
2117 frt. 80 krba, vegyeskavicscsal 1160 frt. 
60 krba kerül az utak kijavítása. A város egy 
határozat folytán csak rostált kavicsot alkal­
maz. Homokolásra kell 250 kbm roslaalj 221 
Irt. 80 kr s a váradveleuczei vásártér rendezé­
sére kavics 200 frt. értékben.

* Hol lesz ma apiacz? Mivel maaSzent- 
László téren a hívek urnapi körmenetet tar­
tanak, a rendőrség a mai napra kitiltotta ko­
fákat mindazon helyekről, melyeken a körme­
net elvonul. A piacz e helyett ma a nagyvá­
sár térre lesz át helyezve. Így tehát a gazd- 
asszonyoknak ma, egy kissé nagyobb stácziót 
kell tenniük, hogy az élelmi szereket bevásá­
rolhassák.

* Verseny-tekézések. A nagyváradi kat­
holikus kör ma délután kellemes szórakozás­
ról gondoskodik tagjai részére. A kör kertjében 
levő két tekepályán nagy verseny-tekézést ren­
dez. A dijak nemzeti szallaggal vannak diszitve 
Az első dij 1 darab arany, a 2-ik dij egy 2 
frtos ezüst, a 3-ik dij egy 1 frtos ezüst és a 
4-ik dij egy ezüs, korona. - - A várad-velen- 
czei Népkor helyiségken ina délután szintén 
lesz teke-verseny. j

* Csendes lesz a városliget. Többször 
interpeltáczió tárgyát képezte már a városi 
közgyűlésen az a viszás állapot, hogy a gyer­
mekjátszó helyül átadott Város ligetben óriási 
zajt okoznak a katona dobos és trombitás is­
kolások. Ifj. Rimler Károly főkapitány most 
jelentést lesz a városhoz, a melyben tudatja 
hogy a honvéd parancsnoksággal érintkezésbe 
lépett s az készséggel hajlangó más helyre ve­
zényelni a kürtösöket és dobosokat, ha más 
kissebbszerü gyakorló teret jelöl ki részükre a 
város. Ilyen alkalmas terület kijelölését a ka­
tonai parancsnokság közbejöttével P a p p Já­
nos, B u s c h Dávid és a főkapitány eszközük. 
— Csakhogy a honvédségen kívül a közös had­
sereg dobosai és kürtösei is a Városligetben 
tanulnak s ezek részére is kell más területről 
gondoskodni.
7' * Nem kell kavicsbánya. A magyar mér­
nök és építész egyesület felhívta a városokat s 
igy Nagyvárad városát is, hogy az utak és ut­
czák fedésének könnyítésére állítson fel kőbá­
nyát és kőzúzót. A városi mérnöki hivatal e 
tárgyban beterjesztette véleményét a tanácshoz; 
ezen vélemény szerint Nagyváradvárosában 
kőbányára szükség nincs, mivel a Körözs folyó 
megfelelő minőségű és elégséges követ ad az 
úttestek burkolására, a mely jobb a kőtörmel- 
léknél. A koczka burkolást pedig a kissebesi 
kőbányából fedezi Nagyvárad városa.

* Rabok az aratásnál. A napokban emlí­
tettük, hogy az igazságügyminiszter táviratilag 
megkereste a nagyváradi kir. ügyészséget, hogy 
hány rabot lehetne pár hétig kellő felügyelet 
mellett aratásra felhasználni. A kormány ezzel 
is, mint a katonaság felhasználásával, azokat a 
veszedelmeket akarja ellensúlyozni, a melyek 
az Alföldön a szocziálista mezei munkások 
strájkja esetén előállanak. A nagyváradi kjr. 
ügyészség ez időszerinti vezetője: Lázár Már­

ton kir. alügyész. az aratásra alkalmas rabokat 
felszólította, hogy hajlandók - szükség esetén 
kimenni mezei munkára, llarmincz fogoly je­
lentkezett, akiket felhasználhatnak a szocziális- 
ták ellen. Öt börtönőr kiséri a rabokat s fel­
ügyel rájuk az egész idő alatt. A kir. ügyész 
jelentést tett erről Erdélyi Sándor igazság­
ügyi miniszterhez.

* Nyaralok Bihar-Füreden. A fürdő sze­
zon már megkezdődött a páratlan szépségű 
klimitikus gyógyhelyen, Bihar-Füreden. A ven­
dégek sűrűn érkeznek, hogy élvezzék az ozon- 
dus pompás levegőt s gyönyörködjenek a ter­
mészet pazar szépségében. A nyaralók között 
van a fürdő tulajdonossá: Pável Mihály 
nagyváradi gör. kath. püspök is. A fürdő köz­
biztonsága szempontjából négy főből álló csen- 
dőrőrsöl létesítettek, a mely már megkezdte 
működését.

* Betörés Pecze-Szöllösön. Tegnap éjjel 
Pecze-Szöllősön, néhány ismeretlen tettes be­
tört a patikába s két „forint néhány krajezárt 
elvittek. Beakartak még törni Barátky vegyes 
kereskedésébe és a jégpinczével szemközt levő 
boltba, innen azonban megugrasztották őket. A 
patika tárva-nyitva volt s R é z Sándor vette 
észre a bűntényt. A patika teljesen össze volt 
forgatva s a reczeptes bőrönd és a pénz fiók 
az utczára volt kilökve. A nyomozást megindí­
tották.

* Tisztul a város. A nagyváradi rendőr­
ség az idegen koldusok ellen tegnap razziát 
tartott s több mint harmincz nyomorék em­
bert fogolt össze, kik Nagyráradra jöttek kol­
dulni. A rendőrség az elfogottakat illetőségi 
helyükre tolonczoltatta. Tisztul a város.

* Lopás. Özv. Szilágyi Imréné és Szilágyi 
Imre a nagypiacztéri raktár mellett éjszakáztak 
a szekerükön. Míg ők szundikáltak, a szekérről 
1 frt 50 krnyi pénzecskéjüket és két tajték pi­
pát ismeretlen tettesek elloptak. A károsultak 
jelentést tettek a rendőrségnél, hol a tettes ki­
derítésére nézve megtették a kellő lépéseket.

* Jó korrepetitor. Correpetitornak ajánl­
kozik a nyári szünidőre helyben gymnasiumi 
vagy elemi iskolai tanuló mellé egy jeles kép­
zettségű papnövendék. Bővebb felvilágosítás 
lapunk szerkesztőségében kapható.

Megválasztott körorvos. Hajdu-bagos köz­
ségben a napokban tartották meg a körorvos 
választását. Elénk érdeklődés mellett dr. 
K r á n s z k y Béla orvosi választották meg 
körorvossá.

* Javított irótoll. Ha aczél-tollal írunk, 
azt gyakran kell a tintába bemártani, ami né­
mely embernek a gondolat-menetét megzavarja: 
III. Napoleon, Julius Cesárt irta, egy olyan tol­
lat csináltatott, amelynek szárában van a tinta 
és egy ginni nyomása folytán egy csöpp tenta 
megy a tollba; ilyeneket használnak az orvo­
sok, de ezek drágák, mert szerkezetük arany­
ból van, hogy a folyadék meg ne marja. Egy 
gyár készít olyan tollat, amelynek belső része 
vissza van hajtva és ez képezi a tintatartót, 
amelyből a folyadék lassan leszivárog. Egy vi­
déki magyar tanító egyszerű, olcsó és czélszerü 
módot ajánl; ugyanis a tollszárba két tollat 
dug, egy újat és egy ócskát, ez utóbbi felül 
van, a két toll közötti hézag szolgál tintatartó 
rezervoárnak, amelyből a folyadék lassan le­
szivárog az alsó toll hasadékján. Szabadalmat 
találmányára nem kér, hanem közzéteszi az 
emberiség hasznára.

* Választás szerint. Egy csalogatják a kis korcs­
mába a vendégeket:

Három fogás 
választás szerint 

«5 kr.

A vendég kér:
— Adjon bifszteket!
— Nincs bifsztek, — felel a pinezér.
— Kérek negyed kacsát.
— Nincs kacsa.
— Akkor hát minek írják ki, hogy választás szerint?
A pinezér ravaszul felel:
— No igen, választás szerint, de a — gazdáin 

választ.
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Huszonötéves tisztviselő.
— Nagy Ignácz ünneplése. —

(Saját tudósítónktól.)

A nagyváradi pénzügyigazgatóság tegnap 
ismét szép ünnepet ült. A számvevő osztály 
vezetője, Nagy Ignácz számtanácsos hu­
szonöt éves jubileumát ünnepelték meg, kit az 
egész város ismer s mindenki őszinte jó kívá­
nattal üdvözli a derék tisztviselőt.

Az ünnepély impozáns megnyilatkozása 
volt annak a szeretetnek, melyei a jubiláns 
tisztviselő társai huszonöt évi szolgálata alatt 
körülvették s megünnepelték vele együtt az 
önzetlen munkát és szorgalmat, mely Nagy 
Ignácz legdicséretreméltóbb tulajdonsága.

A számvevő osztály tiszti kara rendezte 
az ünnepélyt, az ünnepelt mit sem tudott róla 
s talán szerénysége megakadályozta volna a 
huszonöt éves évforduló megünneplését s éppen 
azért rendezték titokban.

A megható ünnepélyről, melynek minden 
részlete egy-egy tanujele volt az iránta érzett 
ragaszkodásnak, — tudósítónk e következő­
ket írja.

A pénzügyigazgatóság számosztálya, to­
vábbá az adóhivatal és vámhivatal tisztviselői 
Faust Elek szobájában gyűltek össze s pont 
11 órakor egy négy tagból álló bizottság ment 
az ünnepeltért kit belépésekor viharos éljen­
zéssel fogadtak, mire Szita József számvizs­
gáló a következő szép beszédet intézte az ün­
nepekhez:

Mélyen tisztelt számtanácsos ur!
Szeretett főnökünk'.

A nagyváradi pénzügy igazgatósági számvevő 
osztály tiszti karának alapos tudomása van arról, 
hogy neked mint ezen .számosztály vezetője és 
közvetlen főnökének a nehéz pénzügyiteren töltött 
hasznós munkáságodnak ma, — 25 éves évfordu­
lója van e tiszti kar abban állapodok meg, hogy 
e ritka, nevezetes napot arra fygja felhasználni, 
hogy irántad, mint szeretett főnöke iránt régtáplált 
szcrstetcl tiszteletét háláját és hodolotát nyilvánítsa; 
— melynek nyilvánításával én bízattam meg.

* * *
Mélyen tisztelt számtanácsos ur!

Szeretett főnökünk!
Ha beletekintünk az év egyes évszakaiba ott 

több nevezetes napot találunk ám, de ezek válta­
kozva bár ismét minden évben előfordulnék még 
ellenben oly nevezetes nap mint a mai egyes em­
berek részére egy negyed században egyszer náha 
de nagyon ritkán kétszer fordul csak elő hej pedig 
egy negyed század alatt —- különösen a nehéz 
pénzügyi téren igen sok; búval, — gondal telt nap 
nap fordult elő, de te mindazon által nem csüg­
gedtél el, és nem szűntél meg soha a nehéz fel­
adatok teljesítésében utat törni s jó példával előre 
haladni ; — te a legnbgyobb gondok közepette is 
tudtál és tudtsz szép és jó szóval inteni, oktatni 
buzdítani a jóra, sőt még alkalom adtán vigasztalni 
is bennünket; — te mint főnök és jó barát mindig 
együtt éreztél és egyett értettél e tiszti karral, 
mégis ha kell igazságos és méltányos tudsz lenni; 
e nemes tettek maradandó emlékül visödtek be 
sziveinkbe, s mert le magad is a megtestesült jó­
ság és szeretet vagy azért kívánja a tiszti kar, 
hogy adjon neked a mindenható ur Isten erőt 
egészséget és hosszú életet, hogy a nehéz pénzügyi 
téren napfényre hozott oda adó munkásságodnak 
nagyon megérdemlett méltóbb gyümölcsét sokáig 
élvezhesse.

* ♦ ♦
Mélyen tisztelt számtanácsos ur !

Szeretett fíönökünk
1 e szives voltál e tisztikar minden egyes tag­

ját becses főnöki szeretetedben, jó barátságodban 
részesíteni melyért e tiszti kar hálás köszönetét 
nyilvánít és határozottan kijelenti, hogy soha meg 
nem szűnik tégedet tisztelni és szeretni és arra 
kérünk tarts meg mindnyájunkat becses főnöki 
szeretedben barátságodban.

A beszédre Nagy Ignácz meghatottan 
válaszolt s lendületes beszédben köszönte meg 
a tisztviselők iránta érzett szeretetének meg­
nyilatkozását.

TISZÁNTÚL (140. sz.)
I i

Ezután az adóhivatal tisztviselői élén K o- 
v á c s Dénes adótárnok üdvözölte.

Végül a pénzügyigazgatóság tisztikara 
élén P a p p Miklós üdvözölte a jubilánst, s 
meleghangú beszéd kíséretében nyújtotta át a 
p. ü. igazgatóság emléktárgyát, egy értékes 
szivartárczát.

A számvevőség egy díszes aranyos keretű 
arczképcsoporttal lepte meg, mely a számvevő­
ség tiszti karát ábrázolja, közbül egy szép ki­
vitelű nagyalakban az ünnepelttel.

Este K á r g e r Sándor vendéglőjében 
bankett volt.

Jelen voltak: Nagy Ignácz, Papp Miklós, Szita 
József, Nagy Endre, Magány János, Nagy Antal, Révész 
Lajos, Kovalszky Károly, Bartha Endre, Ménes Péter, 
Kajdy József, Szondy József, Kovács Dénes, Kozma An­
tal, Heimlich János, Virág Géza, Satz Miksa, Tomka 
József, Kaczvinszky János, Csepp Zsigmond, Ujváry Zol­
tán, Paskó Péter, Gaál Károly, Rászonyi Béla, Dely 
Géza, Jugán Gusztáv, Padala Pál, Budó János, Mátyus 

í Zsigmond, Zinner Ignácz, Beniczky Sándor, Makay Jó­
zsef, Malinak Róbert, Varga József, Solb Árpád, Küchler 
Ferencz, ifj. Márkus János, Nagy Ignácz, Handel József, 
Stefani Döme.

Az első pohárköszöetőt Ménes Péter 
mondta, ki szép és lendületes szavakban emlé­
kezett meg az ünnepekről.

Papp Miklós emelt ezután poharat humo­
ros beszédben élteti az ünnepeltet, szép sza­
vakban fejezi ki jókivánatait. Ragány János 
mint kartársát üdvözli az ünnepeltet s kíván 
neki tartós boldogságot. Nagy Ignácz szép 
hasonlat kíséretében élteti Papp Miklóst. M a- 
kay Pál Nagy Ignáczra üríti poharát. Salz 
Miksa szellemes beszédben élteti a számtaná­
csost, kívánja, hogy gondjai elosztassanak, örö­
mei megszoroztassanak.

Még több pohárköszöntő hangzott el s a 
társas vacsora a késő éjjeli órákban véget ért. 
A zenét Dula Miklós szolgáltatta.

A kugli.
Állíts!!! Na ki megyen telibe?
— Én nem, mert mind le ütöm, az pedig 

egy hordó sör.
— Én sem. mert ha nem ütök, az liz po­

hár sör.
— Hát megyek én.
— Csak vigyázz, telibe ne fogd a bírót, mert 

akkor végünk van.
— Ttyü! ez már sikerült! —No ez is fogott! 

— Egy dobás kell az ö . . ,-nek is. — Hopp! hátulról 
még ül. Ne fogd meg a golyót!! — — eredj a 
bábok közül, — — ott vau ni, megállította a 
lábával, ebatta kártékony férge.

Ugye kérem igy megyen a kuglizás.
Ki mer vállalkozni most az ott maradt dá­

mára? Ez a nagy kérdés, mert teliből ütni s mar, 
elsőt ütni se nagy kunszt, de dámát biztosan le­
venni — az már a kunsztnak is a java.

— Eredj te. Te a múltkor is levetted.
— Meg próbálom, pedig nincs ándungom 

hozzá.
— Na elsőre nem sikerült.
— Vigyázz már a második dobás is fucs.
— Dejszen ez szép volt. Komolyan úgy sú­

rolta, hogy ha be lett volna festve, hál eldől ok­
vetlenül.

— No csak üsd le akár szépen, akár csú­
nyán.

Harmadszor kerül kézbe a golyóbis. Ellenfél 
és pártnerek drukkja egalizálja a kilátásokat — 
csend lesz.

Egyszer csak megszólal egy jóindulatú nem 
partner:

— Egy kicsit arrébb álljon, innét nem veszi le.
Erre kitör a sok tauács:
— Maradj ott. — Eredj arrább. — Ne úgy 

fogd a golyót. — Spiczre dobj slb.
A kéz lassan felemelkedik, hirtelen előre csap, 

a golyó repül — a dáma olt marad.

1897. junius 20.

Örömujjongás az ellenpárton, lehangolás a part­
nerek közt, mert lesült, akibe bíztak.

Következnek a magyarázatok. Ha arrébb állot­
tál volna, — ha nem állottál volna arrébb stb., 
míg a matador kijelenti.

— Nem kell annyit beszélni, ha magamra 
hagytatok volna, biztosan leveszem

Erre elhatározták, hogy máskor nem szólanak 
belé — hanem hát persze hogy nem tartják meg.

Hja! aki kuglizik, az testben-lélekben szórako­
zik — itt a kuglinál, boldog a magyar.

Tessék amellett megnézni, mint szedi össze 
mindegyik. Istenadta talentumát, hogy hasznos tagja 
lehessen a partinak.

Egyik a palánktól kezdve szalad neki a do­
básnak, úgy hogy a bábuk ijjedtükben is hasra 
esnek, másik dobás előtt meg lógázza a kezét, 
aztán úgy leguggol, hogy alig látszik s ily helyzet­
ben marad, míg ki nem ért a golyó, harmadik oly 
csendesen, félig lelapulva csúszik dobás előtt, 
mintha fájd kakasra lesne, pedig a bábu úgy sem 
repül el.

Emellett a köz érzés is meghatóan nyilvánul» 
hiszen, ha közel jár a golyó a babához, önkény- 
telenül kanyarit a lábával még az ellen fél is, bár 
ilyen pressiót nem lenne szabad gyakorolni a 
golyóra.

Nincs itt szó se kvótáról se panamáról itt 
mulat mindenki.

Most a kath kör fog diszkuglizásokat ren­
dezni, s ha a többi klubbok is igy tesznek, akkor 
Bánffy nyugodtan alhatik, Szemere pedig mehet 
zabol hegyezni, mert jókedvű lesz a magyar és 
ami fő — nem politizál. Kóby.

MULATSÁG.

Tiszti janiális.
Daczára, hogy a napok óta forró időjárást 

tegnap egy kis csendes eső lehütötte s az 
egész fekete felhők tornyosultak, mégis nagy 
közönség rándult ki tegnap a nagyváradi tiszti­
kar által rendezett juniálisra. Katonai munka­
társunk elárulta, hogy a napi parancsban az a 
passus is benne volt, miszerint a juniélison 
mindenki rongyosra tartozik czipójét kitünően 
kell sikerülni.

Mars hadisten kedvtelve nézett is le en­
nek folytán a cursalonban nyözsgő sokaságra, 
mely csupa ragyogó uniformisból és világos 
nyári ruhákból állott, melyek a katonazene 
hangjaira olyan tánczra kerekedtek, hogy szinte 
öröm volt nézni, mert a napi parancs ordré- 
ját betüszerint teljesítette is mindenki.

A kedélyes mulatságnak csak a legutolsó 
vonat füttye vetett véget, mely izzó piros sze- 
meivél bámutva nézett a Cursalon felé, hol 
javában folyt a táncz s a pomás fáradt kezek­
kel gyantázta vonóját.

EGYESÜLETEK.
Jóváhagyott alapszabályok. A sarkadi 

kölcsönösen segélyző és első fin és leány ki­
házasító társulat alapszabályait a belügymi­
niszter jóváhagyta s leküldte Biharmegye alis­
pánt hivatalához.

A »Biharmegyei Nemzeti Casino< választ 
mányi ülése. A »Biharmegyei Nemzeti Casino» 
tegnap délután választmányi ülést tartott, me­
lyen Cziffra Gerő alelnök, Dr. Konrád Márk, 
Gyöngyössy Lajos, Rádl Ödön, Cseresnyés Zol­
tán, Werthemstein Alfréd, Dobosffy Alajos, 
Szunyogh Péter, Szabó József, Szász Ágost, 
Wallner Ödön stb. voltak jelen. Az ülésjegyet- 
len tárgyát a jövő félévben megrendelő újságok 
és folyóiratok meghatározása képezte, melyre 
nézve a választmány elhatározta, hogy a ka- 
sino által eddig járatott lapokra fizetnek elő a



jövő félévben is. Sajnálattal constatáljuk, hoev 
keresztény szellemi lapokat csupán a »Mapvar 
Állam« képviseji a casino olvasó termeiben 
mig a szabadelvű lapok kivétel nélkül mind 
járnak. Ped.g a kaszinó :agjai nem mindnyájan 
liberálisok. J 1

IR 0 DA L 0 M.

A Szigligeti társaság Derecskén.
, M°St Jfét éve Nagyvárad fiatal irodalmi 

társasaga Nagyszalontán kitünően sikerült fel 
olvasást rendezett, melynek nagy hatása azon 
határozatra bírta a társaságot, hogy felveszi 
programmjába azon czélt is, miszerint bizonyos 
időközökben Biharmegye összes nagyobb köz- 
ségeiben rendez ilyen matinéeket s igy mint­
egy népszerűvé és kedveltté teszi azt az e fajta 
élvezetekben ritkán részesedő falusi intelligens ' 
közönség előtt, melynek ezek a felolvasások 
valóságos eseményszámba mennek.

A mult evben a millenium miatt nem volt 
ilyen vidéki felolvasás, az idén a »Derecskéi ' 
Casino« szives meghívása folytán az egyik leg- ' 
jobban fejlődő vidéki községben: Derecskén 
lesz megtartva az érdekesnek Ígérkező matinéé 
jövő hó 4-én, melyre nagyban készülődik De­
recske.

A felolvasás délelőtt 10 órakor lesz a vá­
rosháza nagytermében, délután fél 2 órakor 
nagy társas ebéd lesz, este 8 órakor pedig 
tánczestély. j

A társaság a következő meghívót bocsá- I
tóttá ki: ’ j

A Szigligeti-társaság 1897. őri julius 4-ikén í
délelőtt 10 órakor Derecskén, a városháza nagyter­
mében Rádl (időn elnök, dr. Bodor Károly, dr. 
Gyémánt Jenő, Propper N. János, Tóth József tár­
sasági rendes tagok és dr. Buday József ur közre­
működésével felolvasó ülést tart, melyre Czimzettet 
és családját a társaság nevében tisztelettel meg- 
hivja Rádl Ödön társ, elnök, dr. Bodor Károly. 
Délután fél 2 órakor társas ebéd; esti 8-kor táncz- 
estély. Belépő jegy ára a délelőtti felolvasásra 1 
korona. A tánczestélyre személyjegy 2 korona, csa- 
iádjegy 6 korona. A felolvasás és tánczestély tiszta 
jövedelme fele részben a derecskéi kaszinó könyv­
tára, fele részben az Iványi Ödön síremlék-alap 
javára fordittatik. j

A Nagyváradról kirándulók a délután 2 I 
óra után induló vegyes vonattal mennek ki j 
Derecskére. Már eddig is számos jelentkezés ! 
történt. I

Jelentkezni még mindig lehet dr. Bodor 
Károly titkárnál.

— Katholikus paedagogia. Havi folyó­
irat. Szerkeszti és kiadja G y ű r k y Ödön 
Budapest Buschmann F. könyvnyomdája 7897. 
I. évfolyam 4. szám Szerk. és kiadóhivatal. 
Budapest Vili. kér. Pál-utcza 7. sz. II. em. 37. 
sz. A mi szemeink úgy látják, hogy ez a folyó­
irat, legalább jelen száma nem egészen felel 
meg czimének, Tulajdonképen csak hittanitási 
folyóirat ez, vagy ha jobbaa tetszik kath. hit­
oktatási folyóirat. Igaz, hogy e tekintetben 
több olyan czikket olvasunk benne, melyek 
Igazi lelki örömet szereznek. — Pokorny 
Emánuel hitoktató — czikke »Gyakor­
latias vallástanitás a középiskolában,« ismerteti 
a többi közt a külföldi középiskolai vallástani- 
tást s igy nagy mértékben szélesíteni fogja a 
hittanárok látókörét. Dr. Máry Engelbert czik- 
kében igazán pompás példáját nyújtja nemcsak 
a biblia és katoliczizmus együttes tanításának, 
hanem egyáltalán az eleven, világos, okszerű, 
logikus katechesisnek. Sok okos, praktikus dol­
got mond el Buday Jenő is a középiskolai 
»úgynevezett« szent gyakorlatokról is. Még in­
dítványt is tesz, amelyet azonban részünkről 
inkább kívánatosnak, mint kivihetőnek tartunk. 
Mint a folyóirat több czikkéből kitűnik az er­
délyi gymnasium tanárok példásan buzgól­
kodnak a középiskolai hittanitás színvonalának 
emelésén. A jól szerkesztett folyóiratot melegen 
ajánljuk.

— Dismás a jobb lator. Irta Konenberg 
Ármin szent Bened. r. áldozár ottobeuroni plé­
bános. Magyarító Győri Farkas Sándor eszi, 
főegyh. ny. plébános. Az eszterg. főegyh. ható­

ság jóváhagyásával Szatmár. Nyomatott a Páz- 
SdarSÓban 1897 Ára 60 H'lér ^30 k?.A%5 
oldal. Mikor ezt a kis könyvet — az aíakia 
reMrtv^aJek^rnyi nem Valami nag? ,enY®- 
eev kissé r éziralbaíl olvastam, megvallom, 
éoLn é 1blZai‘ S°ndolatnak találtam, hogy 
éppen ezzel a szenttel huzakodik elő a szerző* 
foelahabtT^87'1 la8adhatallan sok vigasztalás 
sX? 1 k .zCnne a me8általkodott bűnösök ré- 
müvtdSáni meg a jó oltobeur°ni plébános 
muveeskéjével igazán eleget tett minden iro­
dalmi igényeknek; Talpraesett előszavában közli 
a >Joob lator« irodalmát, azután könyve első 
égében ügyesen, elevenen előadja éleiét, ha- 
alat, dicsőségét a menyekben, (Még ma velem 

leszesz a paradicsomban) végre tiszteletét az 
egyházban, a második részben pedig szintén 
igen ügyesen összeállított kilencz napi ájtatos- 
sagot nyújt a hívőknek s mindezt oly ügyesen 
hogy a szerzőt is szinte megszeretjük s egé­
szen megbékélünk kezdetben oly bizarrnak 
látszó vállalkozásával.

Érdekesnek látjuk megjegyezni, hogy V á r a- 
tíon is volt egy kápolna Sz. Dismásnak tisz­
teletére építve, még pedig az u. n. Zsemberg- 
kapolna a kórházzal szomszédos régi temető­
ben. Zsemberg István nemes, földbirtokos épít­
tette 1760-ban, s az volt a család sírboltja is. 
O ugyan a kápolna fönntartására hagyta 
majorjának felét, de az örökösök »via facti« 
elfoglalták, s igy a kápolna romlásnak indult 
?z alapítványi miséket 1794-ben a szentszék 
áttette a v. olaszii plébánia templomba, végre 
1838-ben b. e. Lajcsák püspök magát a kápol­
nát is leromboltatta (Karácsonyi János; A v. 
olaszii plébánia története. Nagyvárad 1884 
32. lap.)

TANÜGY.

Vizsgálatok a községi fiaiskolákban, 
tisztelettel hozom tudomásukra a szülőknek 
és nagyérdemű közönségnek, miszerint: az 
1896—-7. tanévi záró vizsgálata a nagyvárad­
ól aszi községi elemi fiúiskola 4. osztályában 
f 0 1 y ó h ó 21 - é n, hétfőn d. u. 3 órától, — 
a nagyvárad-újvárosi közs. elemi 
fiúiskola 4. osztályában pedig folyó hó 23. án. 
szerdán d. u. B órától fogva tartatik.

Kelt: Nagy-Váradon 1897 junius 19. én.

Dr. Döry Ferencz 
bizottsági elnök.

Az iparos-taaoncz kiállítás bezárása. Az 
iparos-tanoncziskola f. tanévének befejezése s 
a tanoncz-munkakiállitás berekesztése f. hó 

I 20-án, vasárnap d. u. 4 órakor, a polgári is­
kola helyiségében leend, mely alkalommal tek. 
R a g á n y János ur az iparoktatási bizottság 
elnöke által a Rimanóczy alapítvány kamatai 
és egyébb jutalmazások is kiosztatnak.

Midőn a t. iparosmesterek utján a tanuló­
ifjúságot erről értesítem, felkérem az ipariskola 
tanári testületének t. tagjait, hogy az iskolai 
év befejezése alkalmából jelenleni szíveskedjenek.

N.-váradon, 1896 junius 16-án.

Szüts Izsó 
ipariskolai igazgató.

Nagyváradi tanulók a dévai országos 
tornaversenyen. Tegnapelőtt délután indultak­
éi a nagyváradi kir. fygymnazium és főreális­
kola növendékei Rátkay József tornatanár ve­
zetése alatt Dévára a kerületi tornaversenyekre 
25 tanuló ment el a versenyekre csinos torna­
ruhában. A gymnazisták öltözete fekete nadrág 
fehér ing kék csikkal, a reálistáké fekete nad­
rág és piros csikós fehér ing. — A verseny­
ről keddi számukban adunk tudósítást. Ugyan 
e tárgyban vettük a következy köszönet nyil­
vánítást:

Köszönet-nyilvánítás.
A dévai tornaversenyen résztvevő szegé­

nyebb sorsú tőreáliskolai növendékek segélye­
zésére adakoztak: Báró Königswarter Hermann 
10 frt, Illatky Endre 6 frt, Mezey Mihály, gör' 
kath. püspökségi iroda, Sál b'erencz, Pallay La, 
jós, Huzella Gyula, Osztr. magy. bank 2—2 frt. 
Biharmegyei takarékp. 3 frt. Hoványi Géza 
Schöpflin Ágost, Kiss Elek, Stark Gyula, Szu-

nyogh Péter, Nagyváradi takarékp. Wallaschel 
Venczel, Wachsmann Albert 1-1 frt. Guttmann 
József 50 kr. K. S. 30 kr. a főreálisk, V. és 
III. oszt, 2 frt, összesen 40 frt. 80 kr. Ezen 
adományokért az intézet hálás köszönetét fe­
jezi ki.

Aradra katonás, tarka csapat vonult be teg­
nap délután hangoá dobszóval a vasúttól a vá­
rosba a nagyváradi premontrei főgymnázium 
tornász-csapata, kik a dévai tornaversenyre me­
net érkeztek a délutáni vonattal Aradra. Ösz- 
szesen 25 diák van a csapatban, melyet dr. Pácz 
Sándor tanár és Rátkay József tornatanár ve­
zetnek. A diákok a »Fehér Kereszt«-ben szál­
lottak meg, honnan rövid pihenő után katonás 
sorban a Szabadság-térre vonultak, a vértanú­
szobor elé. Körüljárták, megnézték a szobrot 
s aztán Fráter Pál végzeit 8 osztályú növendék 
mondott rövid szép, beszédet. A szobortól az 
aradi torntanárok és diákok kalauzolása mel­
lett a vesztőhelyre vonult a csapat, megnézte 
az emlékkövet, betértek a várba s annak szo­
morú nevezetességű helyeit, a kivégzésíí sán- 

1 ezot s a kazamatátákkal együtt utaztak Dévára 
I a váradi tornászok.

SZÍNHÁZ es művészét.
t A kék asszony. Varney bájos zenéjü, nagy 

sikert aratott opereitéje tegnap másodszor ke­
rült színre a tegnapelőttihez hasonló pompás 
előadásban. A közönség gyönyörködve hallgatta 
a szebbnél szebb énekszámokat, az előforduló 
frivolitások is tegnap redukálva lettek. Legfre- 
netikusabb hatásta »szentelt milly-milly gyertya« 
kupié keltette, melyet remekül énekelnek Szé­
kely Irén, Bállá, Rontay és Kövessy, ez utóbbi

1 nak egyik előadott versstrófáját itt adjuk:
Én már nagyon sokat utaztam 
Délen, Keleten, Nyugaton.

I Nagy-Szalontán, Gyulán, Csabán is voltam
I És minden viczinális vonaton.

Sőt láttam szeliditett rókát 
Vagy egy bikát, tengeri fókát

, Púpos tevét, nyájas medvéi
Egy szarvát azt is láttam 
Sohasem voltam nagyzoló 
Elhihetik, ha annyit mondok 
Láttam, ami csak látható 
De áldom azt a boldog órát 
Hogy a mint a sors ritka kegyeltje

, Láthatom ezt a szentelt milly-milly gyertyát.

A kedves muzsikája kvartettel most is alig 
( tudott betelni a közönség, mely az egyes sze- 
I replőket többször a lámpák elé hívta. —- A kar 
, összevágó előadásáért Müller karmesteré az 
1 érdem, ki nagy fáradtsággal tanította be az 
: operettet.

Jaszay Mari Nagyvaradon. Említettük 
nemrégiben, hogy az idei nyári színi szezon 
első vendégmüvésznője, a budapesti »Nemzeti 
színház« kitűnő tragikája és a magyar színészet 
méltó büszkesége f. hó 24-én csütörtökön ér­
kezik Nagyváradon az esti 7 órai gyorsvonattal. 
Az indóháznál L e s z k a y András színi direk­
tor, Hoványi Géza szinügyi bizottsági elnök 
és a szinügyi bizottság tagjai fogják fogadni. 
Ebből az alkalomból Leszkay a helyárakat 
mérsékelten fel akarja emelni, melyre nézve 
a következő meghívót vettük:

Meghívó!
A szinügyi bizottság tagjait tisztelettel fel­

kérem, hogy a f. hó 24-én d. u. 4 órakor a város­
háza termében ártandó bizottsági ülésen megje­
lenni szíveskedjenek.

Hoványi Géza 
szinügyi bizotls. elnök.

Tárgy; Leszkay András színigazgató kérelme 
Jászai Mari vendégszereplése alkalmából a helyárak 
felemelése iránt.

Jászay Mari pénteken lép fel elő­
ször a »Létért való küzdelem« 
czimü drámában, mely egyúttal premiére is 
A Jászay előadások bérletben lesznek meg­
tartva. Szombaton lép fel Jászay másodszor 
»Essex Grófban« és hétfőn, 28-án »Borgia 
L u k r é <• z i á«-ban. Tekintve a már is mu-
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tatkozó nagy érdeklődés iránt, jegyek mind 3 
előadásra inár csütörtökön lesznek válthatók. 
Minden kétségen kivül áll. hogy a színkör a 3 
klasszikés est alatt zsúfolásig telve lesz közön­
séggel.

Egy nagyváradi szerző premiereje. Kiss 
Rezső a nagyváradi kir. törvényszék tehetséges 
jegyzője a uapokpan egy 3 felvonásos népszín­
művet nyújtott be Leszkay András színigazga­
tóhoz előadásra, melynek czime »Virág Sán­
dor.« Az uj népszínműnek szép sikert jósolnak. 
Leszkay augusztus havában hozza színre a 
darabot.

A jövő heti műsor. A komolyabb élve­
zetek után sovárgó publikum egy régi óhajtá­
sának’tett eleget Leszkay, midőn e hétre 3 
drámát tűzött ki a műsorra, sőt e drámákban 
az ország legelső tragikáját vendégszerepelteti. 
Hétfőn a mull hét kitűnő sikerű operettjét, 
»A kék asszony«-t ismétlik meg harmadszor 
és csütörtökön negyedszer. Kétségen kivül kasz- 
sza darabja lesz ez az Operette az idei szezon­
nak s Leszkay sokat is költött rá, hogy szép 
kiállításban mutathassa be a publikumnak. 
Kedden. Baumarchais-nak »Fourchambault csa­
lád« czimü színmüvét adják. Szerdán pedig 
Busnach párisi színműírónak ellenállhatatlan 
komikáju vígjátékát, a »Helyettes«-!, mely a 
budapesti Vígszínháznak egyike legkitűnőbb ál­
landó repertoir darabja. Pénteken, szombaton 
és jövő hétfőn Jászay fog vendégszerepelni 3 
kitűnő szerepében, nem lehetetlen, hogy előadá­
sait még a »Niobe«-val is megfogja toldani, 
'melyet oly sikerrel mutatott be alig párhó­
napja a vidéki városok nagyobb színpadjain. 
Vasárnap este Rátkay László népszínműve: 
»Felhő Klári« kerülj színre. A Fourchambault 
család Bauinarchisnak — a múlt században 
élt — franczia színműírónak egy régi darabja 
kerül kedden színre. A főbb szerepekben Pau- 
layné, Bácsné, Somló Emma, Kesztler, Bács 
Bállá és Szendrey lépnek fel.

Heti műsor.
Hétfő: Kék asszony.
Kedd: A Fourchambanlt család.
Szerda: Helyettes (itt először.)
Csütörtök: A kék asszony.
Péntek. Létért való közdelem (Jászay 

Mari első feli é p l e.)
Szombat: Essex gróf (J á s z a y M a r i 

m á s o d i k f e 1 1 é p t e.
Vasárnap: Felhő Klári.
Hétfőn: Borgia Lukréczia (Jászay Mari 

h a r m a d i k f e 11 é p t e.)

Igazságszolgáltatás.
A büntető törvényszéknél a jövő hétre 

kitűzött ügyek.
Hétfőn 21.

Elnök: Millye, bírák: Dr. Simay. Csató. közvádló: 
jegyző: Nagy János. Tárgyalás alá kerülnek:

Fekete Margit és társa ellen lopás büntette miatt;
Szentiniklósi Pál ellen szándékos emberölés bün­

tette miatt:
Kiss Erzsébet és társai ellen lopás és orgazdaság 

büntette miatt:
Burtyik Mitrnné ellen emberölés vétsége miatt és 

Kóhn Ignácz ellen hamis eskü büntette miatt.

Csütörtök 24.
Elnök: Nagy .1. birák: Fassie, Csathó, közvádló 

jegyző Vajnovszky. Tárgyalás alá kerülnek:
Wohlscheiu Dipól és társa ellen sikkasztás és csa­

lás büntette miatt:
Hanalas Floáre ellen lopás büntette miatt;
J. Kulcsár Mihály ellen lopás büntette miatt és 

Fragácsi Kornél és társa ellen rablás böntdtte miatt.

Péntek 25.
Elnök: Millye, bírák: Grám, Dr. Simay, közvádló 

jegyző: Nagy János. Tárgyalás alá kerülnek.
Viuis Péter Pál és társa elten lopás büntette miatt:
Demián Gábor ellen sikkasztás buátette miatt;
Drimba Tógyer ellen gyújtogatás büntette miatt és 

Spengler Francziska és társa ellen megvesztegetés vét­
sége miatt.

Szombat 26.
Elnök: Nagy J. birák: Fassie, Csaló, közvádló 

jegyző: Marossy. Tárgyalás alá kerülnek:
Nebelthau Zsigmond ellen sikkasztás büntette m:att

REGENY-CSARNOK.

PRADA.
Fordította K. («. 49.

XIII.

A következő nap megmutatta, hogy az 
esésnél Vilmosnak semmi komolyabb baja, 
tehát agyrázkódás nem történt, többé tehát szó 
sem volt róla, de bizony az sokáig tartott mig 
Vilmos lábai annyira a mennyire helyreállottak 
s újra járhatott.

.Mikor Leonora újra elfoglalta helyét egy 
szót sem szólott a Daisyval való beszélgetés­
ről, visszaborzat, hogy Leonórával arról beszél­
jen. Már félt a szokott gúnyos neveléstől és 
vállvonogalástól, saját kötelességének ismerte 
el a lány átváltoztatását, megjavítását. Az a 
gondolat, hogy ezt kell lennie, hogy a leány 
lelkét kell felébresztenie, széppé lelte elölte 
az életet, becses feladatnak tűnt fel előtte. A 
lányka nagyon érdekelte, vad féktelen termé­
szetére nézve, mely Leonora hidegségével szem­
ben nagyon kifejlődött, melyei kis eszközökkel 
legyőzni lehetetlen volt, az ő természete esze 
alkalmasabb volt.

Amit csak látott, tudott Indiáról, vagy 
onnan való volt nagy rokonszenvet ébresztett 
benne, a Jáván s Atchinben való rövid tartóz­
kodása után kellemes emlékeket hozott haza, 
sőt igazi meleg részvétet érzeti azon föld 
iránt. Szeretett is egy indiai lányt, de az 
szerelméről semmit sem tudott, Athinbe tétette 
át magát, hogy meneküljön tőle, mert neki 
családjáról kellett gondoskodnia. Adósságba is 
keveredett, hogy szegény atyján segíthessen, 
s tanulmányait folytathassa. Később az iszonya­
tos sebesülés után mikor hosszú betegsége 
után visszajött Európába, élte virága elhullatta 
szirmáit, azt hitte mindent feled, azonban Da- . 
isy arcza ismét emlékezetébe hozta Nomiját. 
Valószínűleg már rég férjhez ment, nem gon­
dolt többé a csinos tisztre, ki oly hirtelen 
ment Atchinben, anélkül, hogy hozzá a kérdést ; 
intézte volna, melyet már várt s nagyon 
barátságosan felelt volna rá.

•Jelen állapotában bizonyos gyönyörrel 
emlékezett vissza Nomijráa; annak is szép vi- i 
lágos szemei voltak, sötét haja, ami csak az i 
indiai lányok ritka tulajdonsága, több tekintet- i 
ben azonban e fejletlen gyermeket nem lehe­
tett hozzá hasonlítani csak még beszédjük ha- j 
sonlitott annyira a mennyire.

Egész éjen át kettőjükről álmodott, lázában 
többször ejtett ki neveikete egymás után, Leo- j 
nora nagy bámulatára.

Reggel fele nyugodtabban aludt, mikor í 
felébredt Daisy ágya mellett ült. kezeit össze- i 
téve egyenesen rá nézett mikor látta, hogy 
Vilmos felébredt, az öröm sugarai ragyogtak : 
szemében.

— Jól aludt a szegény ur? — kérdé vidám I 
arczkifejezése egészen más Daisyvá tette, mint i 
a milyeknek Leonora ismerte. i

— Igen Daisy! köszönöm részvétedet! Az 
utolsó óra különösen használt.

— Fáj még a feje?
Vilmos fejére tette kezét, aztán feleié:
— Nem, érzem, hogy nincs rendén, de 

azért már nem fáj.
— És lábai ?

Oh azokhoz meg már hozzászoktam.
Leonora lépett be, alig hitt szemeinek, 

mikor látta, hogy Daisy foglalta el helyét.
Vilmos mosolyogva kérdé:
— Mit szólsz hozzá ? Nagyon jó barátok 

lettünk, ugy-e Daisy ?
gyermek zavartan intett fejével, majd 

ujját szájára tette.
Daisy nem kívánsz testvéremnek jó 

regggelt.
A lányka leeresztettekezét, hol egyikre, 

hol másikra nézett, azután lesütött szemekkel 
szólt Leonórához.

— Jó reggelt nagyságos kisasszony!
— Ah milyen udvarias gúnyolódott Leo­

nora.
— Adj neki jó példát! — inté Vilmos 

franczia nyelven, Leonora azonban úgy tett, 
mintha nem is hallotta volna.

— Ma megkérem az orvost, hogy nem

lehetne-e téged haza vinni fejed sokkal jobban 
van, mint tegnap nem is kell sokat gondolkod­
nia felette. Várom már mikor mehetünk haza 
Ankelooba úgy ég a talaj lábam alatt, egy 
napig sem maradok tovább.

Igazi félelemsikoly tört ki Daisy kebléből 
az ágy elé vetette magát megragadta 
Vilmos mindkét kezét úgy kérte: Nem szabad 
elmennie, itt kell maradnia a Daisy, a papa 
házában.

— Szent ég. Milyen szívélyesség? Minden 
1 perezben újabb és újabb! Mi történt e gyer-
■ mekkel ?
j — A jó ur is el akar menni? — kérdé 
i Daisy de oly gondoskodó tekintettel, hogy Vil-
■ most meghatotta — hargszik még a jó ur?
I (Folyt, köv.)I .  .... '................... _
I TÁVIRATOK

Az erdélyi képviselők a katona 
iskolákért.

Budapest, junius 19. (Saj. tud. táv) 
Az erdély részi orsz. képviselők ma az 

i országgyűlés ülése előtt értekezletet (ár­
tották, a melyen egyértelmű kifejezést 
nyert az az óhajtás, hogy a létesítendő 
honvédségi képző intézetek egyike az er­
délyi részekben helyeztessék el. Az érte­
kezletről felvett s azt a megállapodás 
magában foglaló jegyzőkönyv egyik pél­
dányát közöltetni fog a miniszterelnökkel 
a másik példány pedig a honvédelmi mi­
niszterrel.

A császári pár elutazása.
Köln, junius 19. (Saját tud. távirata) A 

fényes lefolyású diszlakoma után a császári pár 
a rajnai hajóhidra hajtatott, és ott az Overstolz 
császári hajóra szállt, hogy megszemléljék a 
flottát és a Rajna partjainak, valamiht dómnak 
fényes kivilágítását éjjel fél 12 orakor tovább 
Brühl várba hajtottak.

A német császár elutazása.
Köln. Junius 19, (Saját iudósitónk táv.) 

Gurchenichbe való megérkezéskor a német 
császári párt Becker főpolgármester fogadta 
A katonazenekar a néphimnuszt játszotta mi­
dőn a felségek a várróterembe léptek, mire a 
Conservatórium énekkara a Domine salvum fae 
regemet adta elő. Miután a felségek a ható­
ságok fejeit mulattatták be maguknak és Köln 
város aranykönyvébe nevüket be írták megkez­
dődött a diszebéd. A császár jobbján a Badeni 
nagyherczeg balra Frigyes májningeni herczeg 
ült. Szemben Becker polgármester jobbra Ho­
henlohe herczeg kanczellár ült.

Az első pohárköszöntőt a főpolgármester 
tartotta, melyben Köln város örömeit tolmá­
csolta császári pártlátogatása felett és azon 
óhajtását fejezte ki vajha a császár Frigyes 
császár és Auguszta császárnő szoborleleplezés 
ünnepélyére is eljönne s végül Vilmos császár­
ra mint az európai béke fentartójára ürítette 
poharát, ki a német nemzet hatalmát oly rend­
kívüli módon gyarapítja és a császárnéra, ki az 
isteni félelem és felebaráti szeretet minta­
képe.

Viharos hocholás után Vilmos császár 
megköszönve a város fényes fogadtatását Köln 
városáért és annak polgáraiért ivott.

A kölni polgármester toasztja
Berlin, junius 19. (Saját tud. távirata.) 

Becker kölni főpolgármester toaszljárb a gür- 
zinichi lakomán a reggeli lapok j'elentése sze­
rint a császár többek között ezt mondta: Egy 
porosz város megint pompás szobrot emelt a 
nagy császárnak, a kinek halála után minden-
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felé egyaránt emlékeket állítanak. Végül bizto­
sította a császár, hogy_ nagyatyja nyomdokain 

is 
az

9

akar haladni, a béke fentartására ezentúl 
védelmezi a német jogokat, a melyekre 
országnak szüsége van.

Az afrikai szövetség.
Budapest, junius 19. (Saj. tud. tá, , 

Transvaal kormányának Chainbarlain1 tá­
viratára adott válaszát ma felolvasták a 
régi tanácsban. A válasz igen előzékeny 
hangon szól és azt mondja, hogy a közt 
társaság békét akar. Bizonyos vitás kér­
dések elintézésére választott birősá^o- 
ajánl. °

“ "™zeli Äzl0 veszélyben forogna, önök 
nnJan.,y,a„ o(l volnának. hogy tOnlartsik a 

buti-birodalom integritását.

Sima—Pulszky!
Budapest, jun. 19. (Saját tud. táv.) Pulszky 

Sima lerenczet, a képviselőház mai ülésén vele 
szemben használt sértő kifejezései miatt, Dániel 
Gábor és Molnár Béla képviselők által provo- 
káltatta.

A vámbizottság indítványa
Christiania, iunius IQ

A vámbizottság indítványt tett, hogy a 
mányt hatalmazzák fel a legmagasabb 
telek alkalmazására azon államokkal szemben
melyek Norvégiát kevesebb kedvezményben 
részesítik, mint a többi államokat.

kor- 
vámté-

SZERKESZTŐI POSTA.
F. K. Helyben. Beküldött tárczája nem va- 

nunkn °ny fS tÜ"telÍ U1Ínt fljánlkozó 
munkatársat. Leírása ugyan eléggé avatott tolira 

• , de az erkölcsi érzéknek teljes hiánya előttünk 
n lehet ajanló level. Semmi kedvünk ahhoz, hogy 

a hazassag felbonlhatatlansága miatt perbe szálljunk 
az Istennel. A házasságtörést és esküszegést pedig 
semmi esetre sem lógjuk mentegetni vagy rokon” 
szenves színben feltüntetni. - Versére kritikai 
munkatársunk a következőkben adja meg a feleletet:

Beszélhetek-e?............Tagadhatatlan,
van egy kis hangulat versében, de a lyrai költe­
mény lelke, a meglepő eredeti végfordulat — éppen 
ez nem sikerült, sőt az érzelmes komoly költe­
mény végét igen komikus kifejezéssel teszi komi­
kussá. Még valamire figyelmeztetjük a költőt, t. i 
hogy a trópusokat kellő környezetben kell használni’ 
Helye áltál komikussá lesz a következő trópus:

Bársonyos kis kezed 
Az enyimbe téve
Fogsz-e üldögélni
Lelkem üdvössége!

Ezt a versét tehát el nem fogadhatjuk.
S. Gy. Budapest. Tessék intézkedni, hogy a 

könyvet beküldjék hozzánk, akkor szívesen adjuk 
az ügyesen megirt irodalmi méltatást. E szabály 
alól kivételt nem tehetünk még az ön kvedéért sem.

I Az alakuló közgyűlés elnök éltetésével 
; végződött.
j Az első befizetés napját, helyét és egyéb 

tudnivalókat legközelebb a helybeli lapok utján 
hozzák a közönség tudomására. — Az uj szö­
vetkezet jelenleg a »Biharmngyei Takarékpénz­
tár« helyiségében székel.

Mint olyan intézményt, mely a takarékos­
ságot s igy közvetve a jólét gyarapodását van 
hivatva előmozdítani, melegen üdvözöljük.

Havai annexiója.
Budapest, jun. 19. (Saját tud. táv.) 

hingtonból tudatják, hogy Shermann államtit­
kár a Havai anexiója ügyében tett kérdésre azt 
feleli, hogy ő elvben ellenzi, hogy az Unió tőle 
távolfekvő országokat szerezzen meg magának, 
a Havai-i ügyet azonban Japán igényei miatt 
kivételnek tekinti. Davis, a külügyek tárgya­
lására kiküldött bizottság elnöke kijelenti, hogy 
nem törekednek ugyan arra, hogy Havai-Í ügy­
ben még ez évben végérvényes határozatot 
hozzanak.

Was- KÖZGAZDASÁG.

A görög kormány panasza.
Budapest, junius 19. (Saját tud. távirata.) 

Athéni hírek szerint a görög kormány átiratot 
intézett a hatalmak követeihez, a mely átirat­
ban tiltakozik a semleges zónának török rész­
ről történt megsértése Thessaliában ugyancsak 
a török által elkövetett pusztítások, valamint a 
kihágásai ellen.

A selyemtenyésztők figyelmébe.
A szegszárdi orsz. selyemtenyésztési fel­

ügyelőség a következő figyelmeztetést küldte 
be hozzánk:

Az előző években, a midőn a selyemgubók 
egység ár mellett váltattak be, gyakran pa­
naszkodtak a tenyésztők, hogy azok kik a leg­
jobban igyekeztek jó gubókat termelni és tény­
leg a legértékesebb gubókat hozták a bevál­
tásra csak annyit kaptak gubóikért mint azon 
hoztak^’ klk csekélyebb ,n‘nőségÜ gubókat

Ezen, a tenyésztők által felhozott gér^mgt- 
elhárítása czéljából:

A nmlt. földmivelésügyi m. kir. miniszté­
rium f. évi 13,749. sz. a. elrendelte, hogy az 
I. oszt, gubók kilónként 1 írtjával, a II. osztá­
lyúak o0 krjával, a haszonvehetetlenek pedig 
5 krjával váltatnak be.

Egyben elrendelte, hogy a gubók az idén 
csakis tüzetesen megválogatva hozhatók bevál­
tásra.

Ezen eljárásra a tenyésztők már akkor 
lettek figyelmeztetve, a midőn a selyemhernyó- 
lkat tenyésztésre átvették; továbbá szintén a 
tenyésztők érdekében, minden beváltó-állomá- 
son minta gubók vannak kitéve melyekhez tel­
jesen hasonlónknak kell lenni azon gubáknak, 
melyek mint első osztályúak váltandók be.

Ha mindezek daczára találkoznának 
nyésztők, kik külön felszóllitás ellenére is e«- 
bóikat megválogatni vonakodnak és ennek kö­
vetkeztében az általuk hozott gubók közt II. 
oszályuak is találhatók, a fenti rendelet értel­
mében egészben mint Il-od osztályúak vagyis 
cilónként 50 krajával váltatnak be.

Szegszárd, 18o7 junius hóban.
az orsz. m. kir. selyemt. felügyelőség.

te- 
gu-

s igy mindössze csak 12

részvények azonban való-

Borzasztó cyclon.
Budapest, jun. 19. (Saj. tud. táv.) 

risi »Gaulois« írja, hogy a tegnapi 
kalmával 4 ember életéi vesztette, 
100 könnyebb sérüléseket szenvedett, 
iszonyú, termés és kerti vetőméinek 
vannak téve.

A pá- 
cyclon al- 

2 súlyosan, 
A kár 
tönkre

Thessália kiürítése.
Köln, junius 19 (Saját tudósítónk 

A »Köln. Zeitung« értesül Londonból, 
Salysbury marquis közölte a westiminster

táv.) 
hogy 

r her- 
czeggel, hogy az athéni angol követ jelentése 
szerint Tessalia kiürítése megkezdődött.

Anglia gyarmatai.
Budapest, jun. 19. (Saj. tud. táv.) A 

doni Imperial Institut tagjai tegnap a 
gyarmatok miniszterei tiszteletére fényes 
Kettel adtak, a melyen a walesi herczeg

Ion- j 
britt- I 
ban- 1 

___  _____ o elnö- í 
költ. Ott voltak Salisbury m. elnök, Chamberlain í 
Rossebery stb. A walesi herczeg felköszöntötte I 
a gyarmatok minisztereit, kiemelve, hogy Vik- ; 
tória trónraléptekor 32 gyarmata volt és most. I 

van Angliának. Adja Isten — úgymond — '■ 
°gy még sokáig tartson a béke, de azért, h

A „Biharmegyei Korona Takarék és Hitelszövet­
kezet alakuló közgyűlése,

Nagyvárad, jun. 19.

A »Biharmegyei Korona Takarék és Hi­
telszövetkezet« tegnap délután 3 órakor tartotta 
alakuló közgyűlését a »Biharmegyei TH s. ár­
pénztár egy külön helyiségében.

Az alakuló gyűlésen 29 részvényes volt 
jelen, kik a jegyzett 1588 részvénynek több 
mint tized részét képviselték.

Közgyűlési elnökké egyhangúlag Szunyogh 
Péter alispán lett megválasztva, ki a belehelye­
zett bizalmat megköszönve, örömmel konsta­
tálta, hogy a tervbe vett 1600 részvény közül 
1588 lett jegyezve 
jegyzés hiányzik.

Ezek a hiányzó
szinüleg az első befizetésig már szintén jegyezve 
lesznek.

Ezután elnök a szövetkezet megalakulását 
határozatilag kimondja.

Az elnök felkérése folytán ezután Mihelffy 
Adolf ügyvéd s részvényes felolvasta az alap­
szabály tervezetet, melyet minden változtatás 
nélkül fogadott el a gyűlés s a melyet most 
már csak megerősítés végett a miniszterhez ter­
jesztenek fel.

Végül a tisztikar megválasztására került a 
sor, melynek egyhangúlag történt eredménye a 
következő:

Igazgatásági elnök:
Szunyogh Péter.

Igazgatók :
Dr. Bozóky Alajos.
Fleischacker Gyula.
Pekanovits Imre.
Schvarz Ferencz.
Dr. Wallncr Ödön.
Weinberger Jakab.

Felügyelők.
Dr. Fássy Lajos.
Kandel József.
Ländler Ferencz.

A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasút rész- 
i vénytársasag évi közgyűlése. Ma délután tartja 
j Biharvármegye legnagyobb viczinális vasútja 
. évi közgyűlését délután 3 órakor a megyeház 
| kis termében. — Mint értesülünk a részvénye­

sek osztaléka nem Írsz ugyan kisebb mint ta­
valy, azonban a műit évi millenium nem volt 
olyan kedvező amint azt hinni lehetett volna, 

i amennyiben a személyszállítási forgalom kisebb 
; mint az 1895. évben. Ez onnan magyarázható 
i ki, hogy ezelőtt 2 évvel voltak a király-had- 
! gyakorlatok Belényes környékén, mely alkalom- 
í mai igen nagyszámú katonaság utazott a vona- 
; ton, mely a rendes forgalomtól eltérőleg ál- 
i lapította meg az összforgalom képét. A teher- 
i áru forgalom ellenben a múlt évben növekedett 
I A mai gyűlésre a r. t. Budapesten lakó igaz- 
I gatói a tegnapi gyorsvonattal Nagyváradra ér- 
! keztek.

Buza tiszai ....
» bánsági . . .
» bácskai . . .
» szokvány ár n.

Rozs tiszavidéki őszre 
» szokvány . . .

• szokvány áru őszre

Tcrménytőzsde.
Becs, jun. 19.

8.34—0.—

6.580.0.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- ás értéktőzsdén 1897. junius 19-én.

Magyar aranyjáradék 4»/, — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4',

123.—
99.70

123.—
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Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/. - 
Italmérési jog megváltási kötvény —
porvát-svlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön .........-
TÍS78S7.B I Alyozási és szegedi sorsjegy kelesén 
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák jár? dék aranyban — — — —
Osztrák ko’ona járadék — — — — —
I860, osztrák állarnsorsjegyek — — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 
20 fiakos arany (Napoleondor) — — — 
Német birodalmi márka— — — — — 
Loidoni vista — — — — — — —
Páns vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

— 101.50
— 120.50
— 97.50
—- 100.75

97.75
1.54.—

— 101.75
— 123.—
— 100.75
— 145.50
— 102 —
— 102.—
— 123.—
— 100.75
— 14-5.50
— 958. -
— 402.—
•*— 366.—
— 355.—
— 952.60
— 9’908

Az országszerte ismert

Parádi savanyuviz
főraktára Nagyváradon Biharmegye részére

JANKY ANTAL himóLfi

sók.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Bérlet 48-ik szám. Bérlet 48-ik szám.

Táros. Páros.
Nagyvárad, 1897. évi junius 20-án,

az arad-nagyváradl színtársulat által.

Bérletszünet. Bérletszünet.
Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal: 

Legújabb fővárosi életkép.

A VIGÉCZEK.
Fővárosi életkép, dalokkal 3 felvonásban.

A szabad szénsav, szénsavas 
s kénkönlégben rendkívül gazdag, 

páratlannak ismert kénes savanyuviz 
Hatalmas gyógyszer idült légcső, tüdő, 
gyomor, bél és hólyaghurutban, hunykő 
és fövény korban, lankadt ideg működés­
ből származott emésztési zavarokban, 
idült, kimerítő köszvény és csuzban, 
renyhe lefolyású arany érben, máj és 
lépdaganatokban szenvedőknek.

Mint idülő ital különösen ott ajánl­
ható, hol az ivóvíz rósz, vagy hol járvá­
nyos betegségek urakodni szoktak.

A Parádi savanyuviz források kezel őségé.

*
<

4.

Bichíer-féieHorgony-Pain-Expeilí'
Liniment. Cnpsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megmC. ■ 
nak, mert már több mint 27 év óta megbízhat < 
lomcslllapltó bedörzsölésként alkalmaztatik kos?' 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az 
.dtal bedörzsölésekre is műidig gyakrabban rendah. >' 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony ■ I 
■■(nevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszert * ,■ 
szar, melynek egyháztartásban som kellene ',■ ' 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem . 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: -
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bo- 1^ C 
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert i: ’ 
több kisebbórtékü utánzat van forgalomban. Ki T 
nem akar megkárosodni, az minden egyes L* 
üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezégjegy- k 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. tSi

RICHTER F.AO.tt tarsa, cn.es kir. udvari szállítok, R d D 0 L ST Ä r T

•a

•ok

□1

felvétetik Moskovits Farkas 
és Társa bőrkereskedésében 
(Nagy-feleky-u. a Nagyváradi 
takarékpénz!ár épület mellett) 
csakis jó családból való fiuk 
pályázhatnak.

Kezdete délután 4 órakor, vége 6-kor,

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

COLUMBIA-DRILL

SÍS *

N

mléklomboh

B 
c
B

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

ANGYAL BANDI, A PUSZTÁK KIRÁLYA
Népszínmű 3 felvonásban.

Holnap, hétfőn bérletfolyamban, itt harmadszor:
A népszínház óriási sikert aratott uj operettéje.

A kék asszony.
Operette 3 felvonásban.

Fröhlich József 
inéz- és viaszaru-iizlete 

Nagyváradon.
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Ajánlom a Föl. kálit. Plébános urak b 
figyelmébe kitörő minőségben és az egyház 
rendeletéi szerint valódi tiszta méhviasz­
ból készitett templomi és egyébb viasz­
gyertyáimat.
Elsőrendű valódi tiszta oltár-méhvlaszgyertya 1 kg. 3 frt 
Elsőrendű husvéti-méhvfaszgyertya i kg. 2 frt eo kr 

Sárga oltárl-méhviaszgyertya a nagybetű
szertartáshoz és gyászistentiszteletekhez
1 kg. 2 frt 20 kr.

Másodrendű méhviaszgyertya 1 kg. 2 fit.
Miiviaszgyertya 1 kg. i frt 60 kr.
Gyújtó Viaszgyertya, nem csepegtet, 1 drb 10 kr 

1 kg. 2 frt.
Finom tömjén 1 kg. i irt 20 kr.

Részletes árjegyzékkel kívánatra — bér­
mentve szolgálok. — Bármely fajta viasz­
gyertyámat, 5 kilogramm mennyiségtől kezdve 
bármely postaállomásra díjmentesen csoma­
golva bérmentve szállítom.

Czégem számos előkelő kitüntetéssel és 
elismerő levéllel rendelkezik.

Teljes tisztelettel
Fröhlich József. |

fűzve 40 kr., vászonkötés 4 frt, bőr iniitátióban 80 kr.
A díszesen kiállított füzet tartalma:

WF* A biboros-püspök jól talált arczképe.
Az aranymisés bibornok élete és működése.

I dvözlö dal. A bibornok arany miséje, Schlauch bibornok életrajza. Epizódok az aranymisés bibor­
nok életéből, fényképek az űnnepeltről. Schlauch bibornok beszédei. Schlauch bibornok mint tudós.

A püspöki helynök körlevele a bibornok jubileumáról
II. RÉSZ.

Kitüntetések, ajándékok, tisztelgések, sürgönyök és levelek.
A pápa levele és ajándéka. A király levele. Tisztelgések. Sürgönyök és levelek.

III. RÉSZ.
Az aranymise és megünneplése.

Az áldozat bemutatása és a prédikáció. A bibornok adományai. Ebéd a bibornoknál. A plébániák 
tisztelgése. I jabb üdvözlő levelek és táviratok. Ünnepélyek. Irodalom.

Kapható: Pugár Jenő, Pauker Dániel és Kiss Dávid kereskedőknél,
valamint a

Szent-László könyvnyomdában váradonc ’ Apáczn-utcza 3.
118-7-0
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Minden eddig létezőket

Flegmán Ármin
zőldfa-ntczai női divatkereskedő 

leszállított árjegyzéke:
Mosó voilok ezelőtt 28. 35. 40. most 15.17.19. 
Ruhaszövetek ezelőtt 80.120.180. most 25. 40. 85. 
Fekete terítő ezelőtt 100.150.200. most 45. 84. 105.

1 vég legkitűnőbb vászon ezelőtt 14 frt, most 7.20.
1 vég jő vászon ezelőtt (> írt, most 2.75

1 vég legfinomabb chiffon ezelőtt w frt most 5.10.

1000 tt női felöltők u. m. kabátok, gallérok, köpönyegek

Bélésnemiiek díszek minden elfogadható árban 
Férfi és női fehérnemüek kiárusítása
193-a-io m i 11 d e 11 árba n. *
Kalotaszegi mintázott és sima vásznak 11. 14. 18. 24 kr.
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TISZÁN T U L (140. sz.) 1897. junius 20.

CsődíömegeladaU. ;i

n jiilius 1-ig rendkívül olcsó árakban árusítom el.
JUNG FERENCZ.

A Szlatvini gyógy- és savanyuviz
valamennyi ásványvíz között a legdusabb 
kettedszénsavas lithion tartalmú 
jelegénéll fogva kitűnő eredménynyel hasz­
náltaik a Seitersi, Emsi, Bilin! és luhi Margit 
vizek helyett.

Hathatós gyógyszernek bizonyult torok­
gége-, tüdő-, gyomor- és vesebajoknál, 
továbbá vörhenynél és kanyarónál.

Olcsóbb, mint bármelvik
haSOnfajll ásványvíz, miért is borral vegyítve 
kiváló jóizü üdítő italul használható.
Főraktár: Nagyvárad és Biharmegye részére:

Kádár és Kiss czégnéi 
Nagyváradon, 133 4-io 

hol mindig friss töltésben kapható.

Fontos
n. é. gazdaközönségre

nézve.

(kertészeti ezélokra.) 
25—50—100 kiló vételnél 1 kiló 
kevesebb vételnél . ■ . . 1 kiló

Raffia háncs brazíliai 
(szőllő kötésre.) 

25—50—104 kilő vételnél l kiló 
kevesebb vételnél .... 1 kiló

Permetezéshez való czlkkek 
(kékkő, vegytiszta rézgálicz.) 

50—100 
kevesebb

40 kr
44 kr

24
28

kr 
kr

80«

Hölgyek figyelmébe!!
Markovits Mór parti-áruháza Kert-utczán.

Végeladást rendezek
azért az összes raktáron levő divat és vászon czikkeket 
bármilyen árakban elárusítom a meddig a készlet tart. 
E ritka alkalmai, a nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe 
ajálva maradtam kiváló tisztelettel.

Markovits Mór
parti-áru kereskedő.

ízSSTI

Bodánszky Lipót kocsi-gyára
4pácza-utcza, (saját ház.)

rJőíejjes jelentés a mostani Urnapi vásár alkalmával.

Nagy kocsi-kiállítás és kiárusítás.
' szerencséni a n. é. közönséget értesíteni, hogy a janius 27,28 
(8 nayyvásár alkalmából kedvező idő esetén

kiló vételnél ■ • 1 kiló 30 
vételnél .... 1 kiló 32
Zöld- vagy vasgálicz, 
kiló vételnél • • • 1 
vételnél.................... I

kiló 5 
kiló 8 
írt — 
frt 6

kr 
kr

kr 
kr 
kr 
kr

50—100 
kevesebb
Szóda kristályokban 100 kiló 5 
kevesebb vételnél • • .1. kiló —

Továbbá:
Ragosin gépolaj, cséplő és más gépek 

kenéséhez, 
hordóvá telnél 
kimérve • •
Kocsi kenőcs, valódi tiszta úszó kék vagy 
sárga szinü 100 kiló 12 frt. * I
Kapható: Janky Antal kereskedésé- • 

ben. Nagyvárad, Szt.-László-téé.

100 kiló 25 frt 50 kr 
• 1 kiló — írt 28 kr

rendezek Apácza-Utczán végig, hol gyáram van, mindenféle fedeles és fe- 
dellen szandlaufer gazdasági kocsikat jó erős készítményeket a legjobb körös­
iből erős, csinos munkál mutatok be, melyek megtekintésére a nagyérdemű 
közönség figyelmét felhívom,

Gyáramban készüli összes kocsikat mélyen leszállított árban 
árusítom el.

Miután gyáramban, a kovács-, kerékgyártó-, szatler- és fényező-műhe­
lyek egyesítve vannak, ennélfogva felvállalok minden e szakmába vágó javí­
tásokat és átváltoztatásokat a legpontosabban és jutányosán készítek.

Ezen kedvező alkalmat a t. vevőközönség b. figyelmébe ajánlva marad­
tam teljes tisztelettel

BODÁNSZKY LIPOT,
kocsi-gyáros

Efly jé karban levő 12 személyre való OMNIBUSZ jutányos áron eladó ffi
Nyomatott laptulajdonos: Szent-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


